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Királyi szavak: 
„A falvak kulturális szinvonalának eme- 

lése alatt én a könyvnek és mindennek terjesz- 

tését értem, ami szép; de azt is, hogy a föld- 

mívelők rétegét jobb megélhetéshez segitsük, 

iobban megértve a szükségességeket és a kö- 

telezettségeket. 

Hangsulyozom a „kötelezettségek" szót. 

Az én felfogásomban ugyanis minden polgár 

élő sejtjét alkotja az államnak és ezeket a 

sejteket ugyanannak a lelkületnek, ugyan- 

azon eszmányek és jótettek felé törő lendü- 

letnek kell áthatnia". 

Ölelsége a diákság 
védnöke 

Bucuresti, november 14. Armand Calinescu 

nemzeti nevelésügyi miniszter szombaton nyi- 

latkozott az ujságiróknak az egyetemi oktatás 

uj rendszeréről és többek között a következő 

nagyfontosságu kijelentéseket tette: 

: - - A jjelenle- 
gi rendszer kü- 
lönös gondot 
fordit arra, 

hogy az egyete- 
mi ifjuság a leg- 
jobb körülmé- 
nyek között ké- 
szüljön fel arra 
a hivatásra, a 
melyet a jövő- 
ben be kell töl- 
tenie. Azok az 
ujitások, ame- 
lyeket a nemze- 

ti nevelésügyi 
minisztérium uj 

törvénye hozott, 
már fel is vázol- 

politikának az 
előnyeit: az 

egyetemi ösz- 
i töndijak emelé- 

se, az egyetemi oktatás összevonása, a tantes- 
tület felfrissitése azok az intézkedések, ame- 
lyek máris láthatóvá teszik a közoktatás uj kon- 
cepcióját. 

- Ezek azonban csak a kezdetet jelentik és 
most tanulmányozom az ujitások egész sorát, a 
melyek az egyetemi ifjuság életét hivatottak ja- 
vitani. A diákotthonokat, étkezdéket, könyvtára- 
kat, az egyetemi ifjuság sportéletét olyan mó- 
don kell megszervezni, hogy az arra érdemes 
diákok mindazokhoz a kedvezményekhez hozzá- 
jussanak, amelyek őket megilletik. 

- Törvénytervezetet fogok a miniszterta- 
nács elé terjeszteni, amely kimondja, hogy a köz- 
tisztviselők alkalmazásánál nem juthat többé 
szerep a személyes összeköttetéseknek, hanem 
az egyetemi minősitések alapiján válogatják ösz- 
sze az ország hivatalnokait. Ilyen módon minden 
ifju biztositékot kap arra, hogy szorgalma a gya- 
korlati életben méltó jutalmazásra talál. Sok- 
szor volt alkalmam olyan ifjakkal találkozni, a 
kik fényes eredménnyel végezték el tanulmá- 
nyaikat, mégis állás nélkül maradtak, mig má- 
sok - egyéb összekötettéseikkel - kényelmes 
elhelyezkedéshez jutottak. Ez a helyzet minden 
tekintetben igazságtalan volt és nem is tartható 
tovább fenn. Változtatni foegunk ezen s ezen- 
Eivül más terveink is vannak az ifjuság támo- 
gatására. 

- őfelsége az egyetemi ifjuság legmaga 
sabb támogatója és az ő óhaja, ey a 
galom minél szélesebb körü legyen. 

GAZETA MAGHIARILOR 
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Utban a kiírály 
az angol lőváros felé 
Őlelsége elutazása előt! üzenetet küldött az an

gel népnek 

Fogadtatás a budapesti pályaudvaron 

Bucuresti, november 14. őfelsége II. Carol 

király és Mihai trónörökös kiséretükkel vasár- 

nap este 19 óra 50 perckor a mogosoaiai pálya- 

udvarról udvari különvonaton elutaztak Lon- 

donba. Az elutazás ünnepélyes külsőségek kö- 

zött történt. A pályaudvaron megjelentek 

dr. Miron Cristea miniszterelnök vezetésével 
a kormány tagjai, 

az udvartartás, a katonai és polgári méltóságok, 

valamint a külföldi követek. Az udvari külön- 

vonat tizenegy kocsiból állott, ezek között egy 

feliesen modern berendezésü konyhakocsi és egy 

postavagón telefon- és távirókészülékkel felsze- 

Telve. Ezenkivül több háló- és étkezőkocsi. Az 

elutazásról a Timpul cimü fővárosi lap belinográ- 

fiai eljárással fényképfelvételeket készitett, a 

melyeket képtáviratozás utján elküldött Lon- 

donba és Párisba, ugyhogy azok már a hét- 

főn megjelenő angol és francia lapokban nap- 

világot láttak. A Timpul belinográfiai állomása 

állandóan összeköttetésben marad a hasonló kül- 

földi állomásokkal, ilyenformán a romániai kö- 

zönség képekben állandóan láthat a, miként ün- 

neplik az uralkodót Franciaországban és Angliá- 

ban. Carol király még vasárnap rendeletet irt 

alá, amely közli, hogy mintán bizonyos időre el- 

utazik az országból, 

távollétében az összes szükségessé vált köz- 

igazgatási intézkedéseket az egves miniszté- 

riumok a minisztertanács elé kötelesek ter- 

jeszteni, mert ez gyakorolja a királyi jogo- 

kat. 

Az uralkodó visszatérte után utólag szentesiti 

vagy elvetheti ezeket a tett intézkedéseket. Az 

összes köztisztviselői kinevezéseket vagy elbocsá- 

tásokat szintén a minisztertanács végzi, ideigl
e- 

nes jelleggel. 

II. Carol király Őfelsége az elutazása 

előtt kihallgatáson fogadta a British United 

Press hirszolgálati ügynökség képviselőjét, aki- 

nek a következő nyilatkozatot adta: 

Abban a pillanatban, amidőn fiammal 

együtt utnak indulok, a béke megerősitése cél- 

jából, nagy megelégedésemre szolgál, hogy meg- 

szilárdithatok egy régi baráti viszonyt, amely 

népem és a n brit birodalom között fennáll. 

Remélem, hogy látogatásom hozzá fog járulni az 

európai béke fenntartásához, mert ez a román 

nép ideálja. örvendek, hogy viszontláthatom 

kedves rokonaimat Angliában és ismét megláto- 

gatom Londont, azt a nagy várost, amelynek 

mindenkor vezetőszerepe volt. 

Uj korszak az angol-román baráti 
kapcsolatokban 

a román közélet kiválóságai megszólaltak 

és hasábos cikkekben méltatjak a látogatásnak 

jelentőségét. Ugyancsak bőven foglalkoznak az- 
zal a nagyarányu és fényes fogadtatással, ame- 

lyet Románia uralkodójának rendeznek az an- 
gol fővárosban. Ezzel kapcsolatban érdemes 
megemliteni az angol sajtó hangját, amely el- 

ragadtatva ir II. Carol királyról és a trónörö- 
kösről. A Daily Mail kiemeli, hogy Románia 

uralkodójának londoni látogatása alkalmával 

több más előkelő vendége is lesz az angol fővá- 
rosnak. A Daily Skotch egész lapot szentel a lá- 
togatásnak és nagyjából közli azokat a fonto- 

A londoni látogatással utak 

sabb kérdéseket, amelyekről tárgyalni fognak. 
Az angol főváros polgármestere a látogatással 
kapcsolatban elrendelte, hogy az uralkodó lon- 
doni tartozkodása idején a házakat lobogózzák 
fel. Angol társadalmi körökben hasonlóan élén- 
ken foglalkoznak a látogatással. Londoni politi- 
kai körökben megállapitják, hogy a látogatás 
tulajdonképpen uj korszak kezdetét jelenti az 
angol-román baráti kapcsolatokban. Anglia be- 
hatóan érdeklődik Kelet-Európa gazdasági és 
pénzügyi kérdései iránt. 

A TUDOMANYOS VILAG A KIRÁLY 
LATOGATÁS JELENTŐSÉGÉRŐL 

„II. Carol király Romániát képviseli az an- 
gol fővárosban" - irja Ion Gruia egyetemi ta- 
nár. A látogatásra pedig az egész román nép 
szeretete kiséri el a királyt. 
Ez a látogatás Románia történelmének 

egyik legkimagaslóbb eseménye. A célja a r0- 
mán-angol kapcsolatok kimélyitése és erős ala- 
pokra való helyezése. Angliát hagyományai és 
az angol nép határtalan szabadságszeretete teszi 
naggyá és a román nép ezért vonzódik igaz ba- 
ráti szeretettel az angol birodalomhoz." 

A román uralkodóház és az angol dinasztia 

szoros kapcsolatban vannak egymással. A de- 

mokratikus rendszer elhagyása és a királyi hata- 

lom kibővitése nem változtat semmit a két or- 

szág hagyományos barátságán. A tekintély-kor- 

mányok ugyanazt a célt szolgálják, mint a de- 

mokratikus rendszer: a közrendet és a belső 

nyugalmat. A király Londonba utazik, ahol ün- 

nepélyes külsőségek között fogadják. Ez az ün- 

neplés és fény az uralkodón keresztül az or- 

szágnak is szól. Éppen ezért Őfelsége a megbe- 

szélések folyamán az egész román nép szeretetét 

is tolmácsoini fogja. Radulescu Motru egyetemi 

tanár a következő szavakban emlékezik meg az 

uralkodó londoni látogatásáról: 

Az utóbbi idők váratlan és meglepetés- 

szerü eseményei következtében nemzetünk ujabb 
lényegbevágó kérdések előtt áll. Ezeknek a kér- 

déseknek rendezése királyunk londoni látogatása 

alkalmával történik. Ritkán adódott elő olyan 

történelmi pillanat nemzeti életünkben, mint a 

november 15-18. között lefolyó királylátoga- 

tás. Őfelsége az ő nagy bölcsessége által rész- 

letesen ismerteti a román nép történelmi szere- 

pét és jövőbeni törekvéseit, hogy ezáltal Romá- 

nia is hozzájáruljon ahhoz a békéhez, amelyet 

a népek megvalósitani óhajtanak. Az a megol- 

daás, amelyet Londonban hoznak, lényegesen hoz- 

zájárul majd Románia további fejlődéséhez, a 

mely egyuttal a béke megteremtését is jelenti. 

Románia Kelet-Európa egyik leggazdagabb 

országa, igy az angol birodalom gazdasági téren 

is igyekszik kapcsolatait az országgal kibőviteni. 

A fromán és az angol nép közötti baráti érzelem 

és kapcsolat maradéktalanul fenn análl és az idők 
folyamán semmit sem veszitett ertékéből. A ki- 
rálynak erélye és bolcsessége lényegesen növelte 

az ország tekintélyét. 
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AZ URALKODÓ FOGADASA A BUDA- 
PESTI PALYAUDVAÁRON 

Hétfőn délben 10 órakor haladt át őfelsége, 
H. Carol király vonata a magyar fővároson. Az 
állomáson Bossy magyarországi román követ, 
Hiotu tanácsos és Davidescu ezredes, katonai 
attasé, továbbá Végh a magyar külügyminiszté- 
rium nevében és Knox angol követ kormánya 
nevében üdvözölte az átutazó királyi vendégeket. 

„AZ ANGOL NEP SZERETETTEL 
VARJA ROMAÁNIA 
URALKODÓJAT 

Az angol sajtó meg mindig hosszu cikkben 
méltatja Carol Király londoni utazasanak rend- 
kívüli fontossagát és nagy jelentőseget. A 
„Dally löxpress több hasábot szentel erre a cél- 
la és kiemeli a cikkben, hogy komania uralko- 
dojanak londoni tartózkodasa alatt több kivaló 
államférfi érkezik a kontinensről az angol fővá- 
rosba. A „román évad igy igen nagyszabásu- 
nak igérkezik és a gazdag szezőn elorelatható- 
lag Cárol király és Mihai trónörökös hazajöve- 
tele után is fog még tartani. A londoni lapok 
aláhuzzák a királylatogataás eseményének fon- 
tosságát és hangsulyozzak, hogy az egész angol 
nép nagy szeretettel várja a szigetorszagba er- 
kező román urolkcdót és Mihai tronorököst. 

angol főváros lordmajorja elrendelte, 
hogy Carol király és fia érkezésekor London 
összes épületei fel legyenek lobogozva. A pol- 
gármester ezzel a figyelemreméltó intézkedéssel 
is a látogatás nagy jelentőségét akarja kifeje- 
zésre juttatni. 

Franciaország is nagy fontosságot tulajdo- 
nit a dolognak és ezt azzal is bebizonyitotta, 
hogy a nagyobb párisi lapok külön tudósitókat 
küldtek ebből az alkalomból Londonba. A „Paris 

Lavalettet, a „Jour" Didier Poulaimt küld- 
eki. 
A hétfői angol lapok nagy cikkekben fog- 

lalkoznak Románia uralkodójának és trónörö- 
kösének londoni látogatásával. Minden ujság me- 
leg és méltutó hangon ir a királyról és a nagv- 
vajdáról. A cikkek között akad egy érdekes 
jelentés is, amely arról számol be, hogy az ural- 
kodó háromnapos londoni időzése után hazatérő- 
ben a németországi Sigmaringenbe látogat el, a 
hol nagybátyja, Hohenzollern Frigyes herceg, a 
Hohenzollern Sigmaringen hercegi ház feje látja 
vendégül. Frigyes főherceg november 21-én 
nagyszabásu vadászatot rendez a király tiszta 
letére és ezen 

résztvesz Hitler vezér és kancellár, továbbá 
Göring porosz miniszterelnök is 

Az angol jelentések tudni vélik, hogy II. Carol 
király németországi tartózkodása alatt nagyobb 

majd illetékes német szakemberekkel 
ANGOL LAP ROMANIA KÜLPOLI- 
TIKAI MAGATARTASARÓ 

A Manchester Guardian cimü lap hatalmas 
cikket közöl hettői szamában II. Carol királyról 
és nagyon eredményes faáradozásairol, amelyek- 
kel az ország belső életét megerősitette. 
z az ország - irja a lap - Délkeleteuró- 

pának talán egyetlen országa, amely valóban 
független,. Az ország királya nagy államférfi és 
egyike azoknak az uralkodóknak, akik nemcsak 
uralkodnak, hanem kormányoznak is. Ez pedig 
nagy szerencse Romániára nézve, amely ország 
uj alkotmányát is királyának köszönheti. 

A lap ezután az uralkodó bátor elhatározá- 
sáról ir, amellyel magára vállalta a kormányzás- 
sal járó felelősséget és azokat az áldozatokat, 
amelyeket az ország békéjének és biztonságaának 
érdekében hoztak az alkotmányos és monarchi- 
kus rezsim alátámasztására. A sok politikai ki- 
sérletezés után a román nép ma megelégedetten 
szemléli a királyi tekintély megerősödését. Kül- 
politikai téren II. Carol király beigazolta, hogy 
o felismerésépben mennyíre előrelátó 
volt, 

Felállitotta azokat a sorompókat, amelyek az 
ország gazdaságának függetlenségét biztositják. 
Amig a körülmények megengedték, Románia Z legnagyobb támogatója volt Csehszlovákiának 
és a kisantantnak és hogy Csehsziovákiát csapás 
érte, az nem Románia hibájából történt. Az ural- 
kodó bölcseségét bizonyitja, hogy visszautasi- 
totta Lengyelország javaslatát a közös magyar 
lengyel határra vonatkozólaz. Középeurópa ujabb átalakulása Romániát is uj problémák elé állitotta. Politikai és gazdasági veszedelmek fe- 
nyegették az országot és az autonom Ruszinszkó 
megalapitása biztositja továbbra is a román- 

aexport szabad utját. II. Carol király Lon- 
donban igen sok kérdést fog megbeszélni az an- 
gol kormány tagjaival. IRománi gazdasági ki- fejlesztése érdekében szükség lesz Nagybri- annia támogatására. Ugyanez áli diplomáciai 

természetü kérdésekre is. Ha Ang- 
lemondani középeurópai összeköt- 

és gazdasági 
llia nem akar 

tetéseiről, ugy ezt meg kell tennic 

mennyiségü repülőgéprendelésről tanácskozik 

sokkal előrelátóbb, mint szomszédjai. 

Cáfolják a magyar 

1938. november 16. 

belpolitikai változást 
Hiíc háreom jebboldali mim'szler távozásáról. - Imrédy magyar min szlerelmök ayilatkozata egy elasz nmagylapmak, Kedere várták a döntési, amely elodázódoit 

Budapest, november 14. A hétfőn reggel meg- 
jelent lapok szinte egyetértően a közeljöben bekö- vetkező részleges magyar kormányválságrol irnak 
Az ujságtudósitások szerint 

Imrédy Béla miniszterelnök rövidesen átszenvezi 
kormányát, 

amelyből három miniszter és pedig Bornemissza 
1parügyi, Mikecz igazságügyi és Sztranyavszky 
földművelésügyi miniszter távozik. AÁllitólag kedden 
összeül a nemzeti egység pártja tanácskozásra és 
ezen tisztázzák a belpolitikai helyzetet. Az sem ki- 
zárt, hogy a várható nagyjelentőségű külpolitikai 
események következtében a kormány átalakitása el- 
tolódik. Érdekes, hogy a kormányból kilépő három 
miniszter 

a nemzeti egység pártjának ugynevezett szélső 
jobboldali irányzatálvoz tartozil. 

NINCS VALTOZAS A MAGYAR 
KÜLPOLITIKÁBAN 

Nagyfontosságu nyilatkozatot adott Imrédy Be- 
la miniszterelnök Virginio Gayda ismert olasz uj- 
ságirónak, a Voce Diltalia főszerkesztőjének. A mi- 
niezterelnök nyilatkozatában hangoztatia; hogy Ma- 
gyarország jól tudja, milyen felelősségteljes és ké- 
nyes szerepet vállaltak a tengelyhatalmak, amikor elfogadták a döntőbirósági tisztséget. lzért hálá- 
val tar oznak nemcsak a közvetlenül érdekelt álla- 
mok, hanem egész Európa is. Magyarország bár 
áldozatokat is kellett vállalnia, elfogadta a döntő- 
biraskodást, amelynek révén lakosainak száma és 
területe növekedett. Az elmult heti események 

a magyar külpolitikában semmiféle változást 
nem hoztak. 

A Magyarországgal szembeni ellenszenv a lezajlott 
válság idején enyhült. Magyarország külpolitikájá- 
nak alapja változatlanul a Róma-Berlin tengelyre 

való támaszkodás és legfeljebb az várható, hogy a 
tengely politikájához való támaszkodás még teljeseb- 

bé vált. A bolsevista ellenes harcban az ideológiai 
felfogás lehetővé teszi a tengelyhatalmakkal való 
szorosabb együttműködést. Végül a gazdasági szem- 

pontokat világitotta meg a külügyminiszter és le- 
szögezte azt, hogy a magyar termékek elsősorban 
Olaszországban és Németországban találnak elbe- 
lyezést. 

PARIJAÁNAK KEDDI 
ERTEKEZLETE 

Beavatott hely közlése szerint a hétfő reg- 
geli lapokban megjelent hirek, amelyek szerint 
a magyar kormányban hamarosan változások 
állnak be, Kizárólag magánkombinációk. A kor- 
mányhoz közel álló lapok értesülései szerint 
egyelőre kedden délután fél 7 órára értekezlet- 
re hivták össze a nemzeti egység pártját, hogy 
Imrédy miniszterelnök nagy beszédben számol- 
jon be a kormány legközelébbi programjáról. A 
Magyarország cimü lap szerint azonban a ked- 
di értekezletet elhalasztották. 

IMRÉDY UJABB KIHALLGATAÁSA 
A MAGYAR KORMANYZONAL 

Imrédy Béla miniszterelnök hétfőn a délelőtti 
órákban több, mint fél óra hosszat tartó kihallga- 
táson jelent meg Horthy Miklós kormányzónál. A 
kihaligatáson Imrédy Béla az időszerű kormányzati 
kérdésekről tett jelentést. 

Csehország vizsgálatot indit a 

pP,ága, november 144 A kormány elhatározta, 
hnogy a nemzeti szerencsétlenség okainak kétségbe- 
vonhatatlan megállapitására bizotiságot küld ki. A 
bizottságnak a következő kérdésekre kell a tény- 
állást tisztáznia: 

tatni és megállapitani, egyes személyeknek milyen 
szerepük volt a szerencsétlenség felidézésében. Kü- 
lönösen ki kell térni Benes volt köztársasági elnök 
tevélkenységének tisztázására. 

2. Meg kell állapitani, hogy a régi rezsimben 
történtek-e sulyos hibálk belpolitikai téren. Ha tör- 
téntelkk hibál, kik felelősek ezekért. 

3. A május-szeptember közötti krizis ideje 
alatt sorsdöntő szerepet játszó közéleti férfiak, ele- 
get tettek-e kötelességeiknek, nem mutatkoztalb-e 

1. A nemzeti katasztrófa indokait fel kell ku- 

nemzeti szerencsétllenség 
okcainak kivizsgálására 

egyoldaluaknak és ez az egyoldaluság idézte-e elő a 
nemzeti szerencsétlenséget? 

Politikai körökben nem vitatják, hogy a meg- 
induló vizsgálatnak esetleg sulyos következményei 
lehetnek. Már eddiz is valószinünek látszik, hogy a 
telelős tényezők egyike-másika nem vette figyelem- 
bpe azokat a diplomáciai jelentéseket, amelyeket a 
Prágával barátságos államoknál akkreditált diplo- 
maták küldöttek Prágába. Igy Ossutzki párisi cseh- 
szlovák követ jelentéseit és intelmeit sem részesitet- 
ték figyelembe. Chwalkovsky jelenlegi külügyminisz- 
ter, aki Rómában képviselte a csehszlovák kormányt, 
szintén arról panaszkodott, hogy jelentéseit nem ré- 
szesitették figyelembe és tanácsait nem követték. 

A vizsgálóbizottság három hónap alatt fejezi 
be munkáját. 

Temesvár, november 14. Az államvasut Temes- 
váron az utóbbi években több nagyobb ingatlant szerzett, amelyekes most sorra 

saját céljaira használ fel. 
Igy a vasut tulajdonát képezi a Regele Ferdinand- 
köruton levő volt középső Löffler-palota is. Ennek 
az uccai földszintjén volt üzlethelyiségeit a közel- 
multban ismét bérbe adták és azokat több cég fog- 

lyeket rendbehoztak és magasabb rangban lévő vas- 
uti tisztviseknek adtak bérbe. Ezek lakbér fejében 
a részükre kijáró lakpénzt fizetik, ezenkivül őket 

A tizenhat vasuti tisztviselő most költözött be 
a Löffler-palotában levő lakásokba. 

Komolyan foglalkozik a vasut vezérigazgatósá- 
ga a temesvári kerületi vasutigazgatóságnak a e- 
lenlegi és szintén a vasut tulajdonát képező termi- 

lalta már el. A palotában tizennat lakás van, ame- 

terheli a vizdij, a különböző városi illeték és az adóu 

A kerületi vasutigazgatóság a jövő év 
folyamán beköltözik a saját tulajdonát 

képező Terminus-szálló épülelébe 
A velt Löliler palotába már vasuti tisztviselők költöziek be 

nus-szállodába való elhelyezésével. A szálloda és 
a kávéház bérlete még egy évig érvényes ugyan, 
azonban a vasut módot keres, hogy 

az épület kiüritése már a jövő év tavaszán meg, 
történjék. í 

A jövő hét folyamán érkezik Temesvárra a vezér- 
igazgatóság jogügyi osztályának több kiküldötte, 
hogy erről a kerületi jogügyi osztály tagjaival és a 
bérlővel tárgyalásokat folyiasson. Amennyiben si- 
kerül megegyezést létesiteni, ugy a szállodának a 
kerületi vasutigazgatóság számára való átalakitása 
már tavasszal megindul és néhány hónap alatt be- 
fejeződik. Ugy tervezik, hogy 

a kerületi vasutigazgatóság legkésőbb szeptem- 
bberben beköltözik saját palotájábai. 

A volt Fiataka-féle kétemeletes házat, amelyben a 
kerületi vasutigazgatóság van, a vasut orvosi ambu- 
latóriumává alakittatja át. 

ELMARAD A NEMZETI EGYSEG 

fibbe 
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A németországi terrorhullám 

erős tiltakozást váltott ki világszerte 
Több ezer zsidót vittek internálótáberba. - Hogyan akarja Göring megszerezni 

az egy milliárd sarcot. - A francia sajtó megdöbbentő jelentésel a mémet 

eseményekről 

Berlin, november 14. A világsajtó még mindig 
oldalakat ir a Németországban lefolyt pogromok 
és a zsidóság ellen hozott hivatalos jellegű rendel- 
kezésekről. A nagy európai és amerikai lapok csak- 
nem kivétel nélkül elitélik a németországi terrort, 
amelv a szerencsétlen zsidóság ellen irányul. 

; A Reuter hirszolgálati ügynökség jelentése sze- 
rint a németországi zsidóság körében még mindig 
a legnagyobb bizonytalanság uralkodik a jövőt ille- 

tően. Berlinben 

több ezer zsidó polgár tartózkodási helye 
isemeretlen. 

Ezek ugyanis még a pogrom első napján attól való 
félelmükben, heogy letartóztatják őket, elhagyták la- 
kásaikat. Azóta ismerőseiknél keresnek menedéket 

és naponta változtatják lakásukat, nehogy a rendőr- 

ség emberei megtalálják őket. Számos zsidó a fő- 
város körüli erdőségben rejtőzött el. A birodalom 
kisebb helységeiből érkező jelentésekből kitűnik, 
hogy ezen a helyeken a terror még elviselhetetle- 

nebb volt. mint a nagyobb városokban. 

Minden zsidó vagy 

Mint ismeretes, a német birodalmi kormány 1 
milliárd márka, vagyis mintegy negyven milliárd 

leijnyi sarcot vetett ki a német zsidóságra. A Reu- 

ter ügynökség ugy tudja, hogy a németországi zsi- 

dó polgárok 

fejenként vagyonunknak tiz százalékát kö- 

telesek büntetésként lefizetni. 

Miután a német zsidók vagyona mintegy 8-10 mil- 

liárd márkára tehető, a kincstár a Göring által be- 

jelentett egymilliárdhoz feltétlenül hozzá jut. A ber- 

lini idegen köröket nagyon meglepte ez a rendelet 

Ezek azt hiszik, hogy a zsidó kézben lévő vagyonok 

felbecsülése már a közeljövőben megkezdődik, hogy 

azután megállapithassák, kinek mennyivel kell hoz- 

zájárulni az egymilliárdos büntetéshez. Három esz- 

tendővel ezelőtt már készitettek ilyen kimutatást 
a 

zsidó vagyonokról, amelyeket annak idején 12-20 

milliárd márkára becsültek. Ez az összeg azonban 

7-10 milliárdra csökkent, miután az ingatlanok 
és 

üzletek kényszereladása folytán kerülbelül 
a felére 

apadt a zsidó lakosság vagyona. A sarc megfizeté- 

Sében való részvételre azokas a külföldön élő német 

allampolgárságu zsidókat is kötelezik, akiknek va- 

gyonát Németországban zárlat alatt tartják. A né- 

met zsidókra a pénzbirságon kivül talán még na- 

gyobb büntetés az a rendelet, amely 

január 1-től kezdve megtiltja számukra 
a 

kereskedelem és ipar üzését. 

A helyzetük főleg azért sulyos, mert a többi 
foglal- 

kozási ágaktól már régebben eltiltották 
őket. 

A Rador román távirati ügynökség jelenti, 

hogy Danzigban szintén sulyos zsidóellenes 
kilengé 

sek voltak. A nemzeti szociálista érzelmű ifjuság 

felgyujtotta a zsidó templomokat és szét- 

rombolta a zsidó tulajdonban lévő üzleteket. 

Igy szombat éjszaka felgyujtották Danzig Zoppot 

nevű külvárosának zsidó templomát. Vasárnap éj- 

szaka ugyanerre a sorsra jutott a langfuhri 
zsina- 

góga is. Mindkét templom teljesen leégett. 

Danzig kereskedő negyedében a zsidó üzle- 

tek romokban hevernek. 

Több helyen a zsidó fűszerüzletekből elhordott ben- 

zinnel és petróleummal gyujtották fel az a
ruraktá- 

rakat. 

HA EGY NEMET FÉRFI HAJASZÁLA 

MEGGÖRBÜL... 

A német sajtó foglalkozva az utóbbi napok es
e- 

megállapitja, hogy a zsidók el- 

intézkedések tul enyhék. A Völ- 
ményeivel, általában 
len hozott megtorló 

kischer Beobachter többek között ezeket irja: A 

nemzeti szociálizmu űri 

ha egy né- 
ugy egy 80 

imneg. 

ona tiz százalékát köteles leadni 

az államnak 

tovább, hogy a kül- 
nak tekintsék. A 
és közvetve is su- 

Az uccai tüntetések ugyan már megszüntek, a 

letartóztatások azonban még mindig folynak. Igy az 

elmult hét szombatján és vasárnap csak Berlinban 

négyezer zsidó vallásu személyt vettek őri- 

zetbe. 

Sok letartóztatottat egyszerűen áttesznek a hatá- 

ron. A Havas iroda Sturtzelbronnból jelenti, hogy, 

oda 44, mig Roppenweilerbe 13 németországi zsidó 

menekült érkezett. Ezeket is átzavarták a határon. ! 

Miután valamennyiüknek segitséget nyujtottak, visz- 

szaküldték őket német területre. Frankfurt am Main- 

ban a 18 és 60 év közötti zsidó férfiakat letartóz- 

tatták és munkatáborokba vitték. 

A legutóbbi események és a kiadott hivatalos 

rendelkezések következtépen számos vállalat elbo- 

csátotta zsidó alkalmazottait. Ezek az emberek most 

a tél beállta előtt a legkétségbeejtőbb helyzetbe ju- 

tottak. A kormány felszólitotta a zsidó hitközsége 

ket, hogy az állásukat vesztett emberek segélyezésé- 

ről gondoskodjanak. 

beremlékezet óta Anglia cselekszi. A párisi gyil- 

kossággal kapcsolatban tisztázódott a zsidóság hely- 

zete. Ahogyan már régebben a politikai életből, mosi 

a gazdasági és kulturális életből távolitották el őket. 

Lehetetlenné vált, hogy német ember egy és 

ugyanannál a vállalatnál zsidóval müködjék 

főleg akkor, ha az illető felebbvalója. 

A Berliner Börzen Zeitung szerint a német kor- 

mány drasztikus intézkedései bebizonyitják a világ- 

nak, hogy Németország nem tűrheti polgárai bán- 

talmazását. A Berliner Lokalanzeiger igy ir: Ha 

bárhol és bármikor zsidó bérenc hozzá mer nyulni 

német férfihez és csak a hajaszálát görbiti meg, 

! 

akkor 

ujabb megtorló intézkedések következnek. 

De az ujabb rendszabályok nem lesznek annyira 

enyhék és méltányosak, mint a jelenlegiek.
 Német- 

ország - fejezi be cikkét a lap a megtorlások- 

nak sokkalta sulyosabb módjait is ismeri. 

A külföld véleménye a németországi zsidó
üldö- 

zésekről nemcsak a sajtó hangjában, hanem a kü- 

lönböző európai és amerikai államférfi
ak, politiku- 

sok és egyesületek nyilvánosságra hoz
ott tiltakozá- 

sában mutatkozik meg. Hull amerikai külügyi ál- 

lamtitkár magához kérette Németország washing- 

toni nagykövetét, akivel 25 percen k
eresztül tanács- 

kozott. Az államtitkár rámutatott arra
, hogy a né- 

metországi zsidóellenes intézkedések n
agy ellenszen- 

vet váltottak ki az Egyesült Államok területén és 

bár hivatalos tiltakozásra nem ke
rülhet sor, mégis 

kormánya nehéz helyzetbe került 
az amerikai köz- 

vélemény általános felzudulása következtében
. A né- 

metországi terror miatt egyébként King James, 

ÚUtah állam demokrata szenátora inditványozta 3 

szenátusban, hogy 

az Egyesült Allamok szakitsa meg
 a dip- 

lomáciai viszonyt Németországgal. 

Az angol fővárosból jelentik, hogy 
a londoni né- 

met nagykövetség épülete előtt vas
árnap este nagy- 

szabásu németellenes tüntetések voltak. 
A hétfő reg- 

geli lapok azt irják, hogy az ango
l kormány a kö- 

zeli napokban jegyzéket intéz Németországhoz az 

ottani zsidóság ellen hozott int
ézkedések miatt. Né. 

hány lap azt állitja, hogy az an
gol kormány a fran- 

cia és amerikai kormányokkal 
együtt közös lépést 

akar tenni Berlinben. 

KATOLIKUS ELLENES TüNTETÉS
 

MUNCHENBEN 

Gaensedorfban a nemzeti szociális
ták nagygyü- 

lést rendeztek, amelyen az alsóaus
ztriai kerületi fő- 

nökség megbizottja bejelentette, 
hogy a zsidó kér 

dés rendezése után hasonló szel
lemben kivánják ren 

dezni a katolikusok helyzetét is. 

Vasárnap este a Szűz Mária szob
or előtt a ró- 

mai katolikusok egyházi szertartást akartak ren 

dezni, de 

a tüntetők megakadályozták ezt és
 megtá- 

madták a hivőket. 

A rendőrség a támadók közül kettőt leta
rtóztatoti 

és felszólitotta a vallásos tömegeket, 
hogy oszoljon 

szét. Később a tüntetők ismét összegyűültek és el- 

pusztitották azokat a diszitéseket,
 amelyeket a szob- 

ron helyeztek el és elvitték a gyertyá
kat és a kegy 

szereket. Ez alkalommal a rendőrség már
 nem avat- 

kozott be. 

EFrancia jelentés szerint Weimarban 146
 zsidót 

agyonvertek 

A francia sajtó hétfőn tovább folytatta a né- 

metországi események ismertetését. A Le Figaro 

ezeket irja: Azok a represszáliák, amelyeket Német. 

országban a zsidók ellen alkalmaztak, oly erőszako- 

sak és borzalmasak, hogy 

nem maradhat tiltakozás nélkül a közép- 

kori események felujitása. 

A lap berlini tudósitója megállapitja, hogy jól infor- 

mált helyről szerzett értesülések alapján a Weima1 

közelében levő bucshenwaldi gyűjtőtáborban 

146 zsidót agyonvertek. 

Berlinben több, mint 20 zsidó lett öngyilkos, hogy 

elkerülje ezt a sorsot. A külföldi zsidókat is fel- 

szólitották, hogy hagyják el az ország területét, d
e 

ezeknek megengedik, hogy bizonyos összeget maguk- 

kal vigyenek. A Figaro bécsi tudósitója jelenti, 

hogy több, mint ezer zsidó fiatalembert szállitot- 

tak el Bécsből a buchenwaldi és mauchhauseni fo- 

golytáborokba. Ezek élelmiszereket sem vihettek ma-
 

gukkal, mert a zsidó üzletek zárva vannak és ár. 

jáktól nem vásárolhatnak. Attól lehet 
tartani, hogy 

a bécsi zsidóság sem élelmezheti 
magát sokáig, ha 

tartalékai kifogynak. 

A LHumanité biztosra veszi, ho
gy 

a németországi eseményeknek erős vissz- 

hangja támad az egész világon, 

mert kinyilik azoknak is a szeme, akik eddig nem 

számoltak a valósággal. 

A La Republidue megállapitja: 
Nincsen olyan 

ország, amelynek közvéleménye ne
 háborodott volna 

fel a németországi események mi
att. Anglia, Fran- 

ciaország és Németország közeled
ése három nap ota 

meghiusultnak tekinthető és nem leplezhető az a 

tény, hogy az angol és francia m
iniszterek párisi 

találkozása alkalmával fokozottabb nehézségekkel 

kell majd megküzdeni. 

Hoover volt köztársasági elnök 
felhivást 

intézett az Egyesült Allamok protestán
s egyhá- 

zainak szövetségi tanácsához és ebb
en felhábo- 

rodva itélte el a Németországban folyó zsidóül- 

dözéseket. 

Temesvár, november 14. A késő éjszakai 

órákban halálos kimenetelü verekedés volt Cio- 

rogariu Nicolae, 34 éves, frateliai napszámos 

háza előtt. A verekedés során Ciorogariu Nico- 

lae késszurásokkal megsebesitette Flauder Géz
a 

sabb sebet Engrich 

z 

at ahogyan em- 

Ciorogariut őrizetbe vette 

nyomozást, hogy 

Halálos végü verekedés 

A1 éves asztalost, Engricht Antal 28 éves és 

Engrich Ferenc 21 évés szövőket. A legsulyo- 
Antal kapta, aki a hátán se- 

besült meg és a kórházba való szállitása utá
n 

néhány órával meghalt. Engrich Ferenc a fe
- 

jén és karján sebesült meg, mig Flauder Gé
zát 

A hátán érték a szurások, Mindkettőt sulyos sé- 

fülésekkel kórházba szállitották. A csendőrsé
g 

és meginditotta a 

a verekedés körülményeit 

a kártyaveszteség miat! 

tisztázza. Az eddigi megállapitások szerint
 Cio- 

rogariu szombaton este az egyik 
korcsmában 

kártyázott és háromszáz leit veszitett
. Kártyá- 

Zás közben szóváltása támadt a korcsmába
n tar- 

tózkodó Flauder Gézával, akinek egy harat 

vágott a fejéhez. 

lősségre vonta az inzultusért Ciorogariu
t, amire 

ez késével megszurta Flauder Géza a
sztalost, aki 

akkor visszament a korcsmába. Ott közölte a 

förténteket az Engrich-testvérekkel és most 

mindhárman Ciorogariu lakásához indultak. 

Nyilván be akartak hatolni Ciorogariu lakás
ába, 

aki azonban veszélyes késszurásokkal fogadi 

őket. 
: 

Flauder később az uccán fele-



Amerikában harminckétezer feltaláló 
közül husz milliomos lett 

Egyre fokozódik a feltaláló láz". - A washinetoni szabadalmi hivatal vezérigazgatójának nyilatkozata 
Budapest, november 14. Mr. Frederick J. Wes- 

tern, a washingtoni szabadalmi hivatal vezérigazga- 
tója, minden évben látogatást tesz Európában. Ilyen- 
kor áthozza a tengeren nagy, fekete turakocsiját is, 
hogy az utolsó tizenkét hónap leghiresebb európai 
feltalálóit felkereshesse. Mr. Frederick J. Western 
a „szabadalmak világában" a legjáratosabb szak- 
ember, ismeri az összes találmányokat, ő az, aki a 
legegyszerübb szabadalomból is, ha az értékes, azon- 
nal pénzt tud csinálni. Ő a feltalálók „reménysége!" 
Csakhogy Mr. Frederick J. Western ugy Ameriká- 
ban, mint Európában rangrejtve utazik, mire jelen- 
letének hire megy, már egy másik metropolitvan tár 
gyal és vizsgálgat. 

Ha gépkocsijával baj nem történik, talán Bu- 
dapesten se tudtunk volna vele beszélni. Igy azon- 
ban sikerült az intervju. 

Mr. VWestern, Washingtonból? kérdem. 
De mingyárt meg is jegyzem: Nem vagyok mér- 
nök, nincs szabadalmam, csak egy kis beszélgetést 
kérek! Egy-két érdekes adatot Amerika, illetve a 
világ feltalálóiról... 
- A feltalálók valamennyi földrészen, vala- 

mennyi országban lázasan dolgoznak - válaszolja 
Mr. Western. - A szabadalmi hivataloknak mindig 
több és több lesz a dolguk. Erdekes képet nyujt pél- 
dául az 1987. év szabadalmi eredménye'. 
Amerikában 1987-ben 77.000, Németországban 
65.000, Angliában 248.000, Oroszországban 48 
ezer, Olaszországban 42.000, Franciaországban 

32.000 ujdonságot szabadalmaztak. 

Ezek az ugynevezett „feltaláló" országok! Valami- 
kor Japán is ezek közé az országok közé tartozott. 
Japánban azonban 1937-ben csak tizennégyezer fel- 
találó akadt... Az érdekesebb kérdés azonban u- 
lajdonképpen az volna, hogy az ui találmányok gya- 
korlatilag milyen haszonnal járnak? 
A hetvenhétezer amerikai találmányból har- 

minckétezer került 1987-ben forgalomba, a hatvan- 
ötezer német találmányból pedig harmincezret lehe- 
tett értékesíteni. A „"végeredményt" ma még ter- 
mészetesen nem ismerik, de „eredményről' máris 
lehet beszélni. 

Amerikában például a forgalemba került har- 
minckétezer szabadalom közül husz feltaláló 

milliomos lett! 

Altalában azonban a szenzációs és azonnal millió 
dollárokat jelentő találmányok száma rohamosan 
csökken. Sőt, mindig több és több nagyon szegény 
feltalálót ismerünk. A baj az, hogy egyrészt már 
majdnem „mindent" feltaláltak az emperek, más- 
részt a szabadalmak sorsa nagyon kétséges, mert 
nagyon sok országban az ugynevezett „"szabadalom- 
védelem" rosszul müködik. 
- Az amerikai feltalálók elsősorban a közgaz- 

dasági életben és a közforgalom terén érnek el ki- 
tünő eredményeket, másodsorban a lakáskultura és 

országban is a legtöbb szabadalom a lakáskultura 

és a háztartás modernizájásáról szól. Rengeteg me- 
chanikus szerkezetet találnak fel, a „törhetetlen? és 
pelronthatalan" játékok terén, például N ürnberg 
és környéke csakugy ontja a találmányokat. Az angol 
feltalálók különösen a motorok és a turbinák terén 
tünnek fel. : 

- A nevesebb találmányokat felsorolni nehéz 
volna. 

A robot-ember és a robot-pilóta áll 1987-ben a 

találmányok élén. 

Csodálatos automaták születtek. A kép-telefon és 2 
hangos-film terén is óriási versengés folyik a fel- 
találók között. Nagyon sok találmány csak a föld 

Hfelett, nagyon sok pedig csak a föld alatt használ- 
ható. Kik a feltalálók? Elsősorban mérnökök vagy 

szakmunkások. Amerikában nagyon sok kereskedő 
isszerepel a feltalálók között. Dániában az orvosok, 
Franciaországban pedig általában a szabadpályá- 
kon élők állnak a feltalálók serege élén. A koruk? 
Nehéz kérdés! A legtöbb feltaláló 30-45 éves. 

Ismerek azonban három olyan amerikai feltalá- 
lót is, akil 1987-ben még tizenkétévesek sem 

vvoltal. 

Az oroszoknak is van 
találójuk. Viszont egy a c szont egy amerikai orvos 104 éves ko- 
rában tizenkét találmányát szabadalmaztatta Was- 
hingtonban. Orvos-technikai tárgyu találmányok 

müszergyár 
voltak. Az egyiket egy nagy amerikai 

egy kilenc- és egy tizéves fel- 

e dollárért vette meg a száznégyéves orvos- 
tól! 
- És a nők? - kérdem végül. 
- A feltalálók között nagyon kevés hölgy sze- 

repel - hangzik a válasz. Jelentős női feltaláló 
alig van. Csodálatos, hogy a legjobb női gumifüzőt. 
a legsikeresebb hajápoló- és festőszereket, valamint 
a bőrápolásnak szinte valamennyi „orvosságát? - 
nem nők, hanem férfiak találták fel. 
- Tudja, olyan nagy a feltaláló-láz ma a vi- 
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lágon - fejezte be Mr. Western az érdekes beszél- 
getést -, hogy 1987-ben százhetvenhat, minden rész- ; 
letében teljesen egyforma olyan találmány volt, a 
melyet különböző országokban, különböző személyek, 
egymás tudta nélkül és szinte ugyanabban az időben 
mutattak be szabadalmazásra... 

A hálátlan logadott jeány 
sokmilliós hagyatéka 

Esztendőkön ál keresték a 90 millió Irank őrököseit. 
Mesebeli vagyon fantasztikus regenye 

Páris, november 14. Csodálatos örökség törté- 
netéről beszélnek Belgiumban. Ezuttal nem bonyo- 
lult leszármazási táblázatok összeállitása körüli ne- 
hézségek okozzák az örökségi ügy érdekességét, ha- 
nem 

d szerencse, amely egy földhöz ragadt 

földmives családot ért. 

Az illetékesség tekintetében tulajdonképpen már 
nincsen vita, eldöntöttnek tekinthető, hogy a szegény 
flamand család minden nehézség nélkül kézhez kap- 
ja azt a 

több mint kilencven millió francia frankot ki- 

tévő örökséget, 

várja átvételét. 

Fokozza a rendkivüli ügy érdekességét az is, 
hogy a szerencsés örökösök egy lépést sem tettek 
az örökség megszerzése érdekében, arról már csak 
akkor értesültek, amikor hivatalos értesitést kaptak 
Angliából, hogy őket illeti a mesés vagyon. 

Az őriási vagyont - amint azt a Paris-soir 
közli - egy belga asszony hagyta hátra, még pe- 
dig harminc évvel ezelőtt. 

amely jelenleg egy londoni pénzintézet trezorjában 

A vagyon részben készpénzben Londonban fek- 
szik, részben pedig Framciaországban lévő föld- 

birtolkolcból áll. 

Éveken át hiába keresték az elhunyt asszonynak az 
örököseit. Közvetlen hozzátartozója nem volt és 
hosszu éveken át a hatóságok nem is tudtak olyan 

nyomra bukkanni, amelyen elindulva kinyomozhat- 
ták volna a törvényes örökösöket. Néhány évvel eze- 

lőtt ujabb nyomozás indult az örökösök után és most 
a háztartás modernizálásával foglalkoznak. Német- ikerült megállapitani a dusgazdag 

belga asszony 
örököseinek kilétét. 

Az asszony származásának felderitése regénybe 

illő történetet tárt fel. 

AA dusgazdagon elhunyt asszonyt nyolcvan évvel 
ezelőtt Diesd belga város mellett 

találta meg egy szegény parasztasszony az or- 
száguton. 

A parasztasszony, Dethier-Merckens földmüves fe- 
lesége a ruhátlan, kiéhezett, néhány hónapos gyer- 
meket hazavitte Kaggevinne község mellett lévő ta- 
nyájukra és miután a gyerekért senki sem jelent- 
kezett, a földmüves és felesége elhatározta, hogy 

akasleányt örökbe fogadják. 
Az örökbefogadott kisleány, aki szintén felvet- 

te a Dethier nevet, husz évig élt a szegény paraszt- 
család házában, ahol gyönyörü, fiatal leannyá ser- [ 
dült. Huszéves korában férjhezment és elhagyta Bel- 
giumot. Azóta a Dethier-család, amely szeretettel, 
odaadással nevelte a kislányt, semmit sem hallott 
róla. A hálátlan leány nem törődött többé nevelő- 
szüleivel, nem értesitette őket sorsa fordulatairól, 
pedig sok érdekes hirt közölhetett volna változatos 

életéről és módja lett volna meghálálni nevelőszü- 
lei jóságát is. A kis flamand tanyán nevelkedett 
leány ugyanis házassága révén 

csodálatos karriért csinált. 

Kitünő üzletasszonynak bizonyult és telekspekulá- 
ciók révén óriási vagyont szerzett. Üzleteit első- 

szegén 

Dethiér-család tagjainak személyében. 

sorban Franciaországban bonyolitotta le és itt szá- 

mos földterület maradt tulajdonában, amikor har- 

minc évvel ezelőtt Londonban meghalt. Egy londoni 

pénzintézetben nagyösszegü készpénzt is hagyott 

hátra és 

vuagyonát kilencvenhárom millió francia franlora 

becsülték. 

Három évtized után most végre sikerült kinyo- 

mozni a dusgazdag asszony örököseit a belgiumi 

A Dethiér- 
család egyik tagja, aki Hasselt városában él, érte 
sitést kapott, hogy a Dethiér-család rövidesen meg 

kapja az óriási örökséget. A családot már felkereste 

egy anversi közjegyző és hivatalosan is közölte ve- 

lük az örökség hirét. A Dethiér-családnak jelenlesg 

harminckét tagja van, akik majdnem kivétel nélkül 

ugyanazon a kis tanyán élnek, ahonnan hatvan év. 

vel ezelőtt az örökbe fogadott kisleány eltávozott. A 

földhözragadt, szegény család az örökség hirére köl 

csönt vett fel és megbizottat küldenek Londonba, 

hogy az örökség átvételének ügyét letárgyalják az 

angol hatóságokkal. Az óriási örökséget azzal az in- 

dokolással kapja a flamand parasztcsalád, hogy a 

harminc évvel ezelőtt elhunyt örökhagyónak vérsze- 

rinti leszármazottai nincsenek, tehát azokat illeti 

az örökség, akiknek családnevét viselte. 
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Tragédia 
ma hegyek között.. 

Sinaia környékén, fenn a magasban, em- 
ber nemjárta helyen feküdt Papana kapítány. 
Sürü hópelyhek takarták be és a halál már ott 
settenkedett körülötte. A halál előreküldött hir- 

nöke letelepedett lilára szineződött szájára, meg- 
merevedett kezére és lábára. A hegy készül ma- 
gához ölelni örökre a levegő és a tenger szerel- 
mesét, aki a nagy Öceánról álmodott és eljött 
meghalni Sinaia fehér csendjébe. Papana ka- 
pitány tragédiája nagyon meginditó és fájóan 
megható. Az ember elkeseredett harca és csaló- 

dása. reménye és elbukása mutatkczik meg 
benne. 

. 

Amikor néhány év előtt mint különös láz 
epert végig Európán és Amerikán az Őceán 
trepülése, minden pilóta lelkében kicsirázott a 
ágy: átszelni a tengert a régi és az uj világ 
özött. Megjavitani a rekordot, megmutatni, 
ogy a csúcsteljesitményben nincsen megállás, 

hogy az ember ura tud lenni a természetnek. 
Természetes, hogy a nagy nemzetek fiai 

mellett a kis nemzetek fiai is keresték-kutatták 
a merész lehetőségeket. Talán sikerül egy is- 
meretlen pilótának tulszárnyalnia Lindberghet, 
Balbot. Willey Postot, Endreszt, meg a többit. 
Meg lehet érteni ezt az igyekezetet és önérzetet. 
Mindenki szeretne hires lenni, mindenki örül, ha 
ünneplik, ha hőst látnak benne. Bizonyára ez 
űtötte Papana kapitányt is, aki sok álmatlan 
jszaka és szines vizió után kialakitotta önmagá- 

ban az elhatározást, hogy átrepüli az Őceánt. 
helyesebben Newyorkból Bucurestibe repül. A 
mai modern korban azonban a hősiességhez nem 
elég egyedül az akarat. Ugyanugy pénz kell 
hozzá, mint a kevésbé hős, vagy - mondjuk - 

a gyáva vállalkozásokhoz. Sokba kerül az olyan 
erős repülőgépnek a megépitése, amely huszon- 
négy óráig egyfolytában a levegőben lenet és 
megbirkózhatik a viharokkal. Üzletemberek 
ilyesmire nem adnak pénzt, mert a tenger át- 
repülése csak sportteljesitmény, esetleg nemzeti 
dicsőség. de semmiképpen sem üzlet. A pilóta 
kap babérkoszorut, magas kitüntetést, az ujsá- 
gok oldalas cikkeket irnak róla, egyesületek 
disztagnak választják. rádióelőadásra kérik fel, 
lassan elfelejtik, napirendre térnek felette. A 
vállalkczók, akik rendszerint óvatos és haszno: 
szerető emberek, azért nem adnak néhány mil- 

liót, hogy a pilótát ünnepeljék. Ilyen lelkes me- 
cénások napjainkban már nincsenek. Papana ka- 

pitány azonban szivós és kemény katona. Sike- 
rfült meggyőznie az Aero Klubot, amely nem 
részvénytársaság. hanem a repülést elősegitő 

egyesület, hogy finanszirozza utját. Kapott né- 
hány milliót, áthajózott Newvorkba és nekilá- 
tott terve megvalósitásához. Sokáig nem hallot- 
turk róla. Elnyelték a felhőkarcolók, elveszett a 

hétmilliós város emberrengetegében. Newvork- 
ban az emberek állandóan rohannak és közöm- 
bösen rehantak el Papana kapitány mellett is. 

. 

Hosszu idő után rövid, szűkszavu táviratot 
küldöttek Európába a nagy hirszolgálati ügy- 
nökségek. Papana kapitány startolt, de startja 

rosszul sikerült és leszállani kényszerült. Más- 
kor, nyugalmasabb időkben a Reuter és Havas 
talán hosszabban és bővebben foglalkozott volna 
az eseménnvel, de az első kisérletek alkalmával 

lángja és ezt az eseményt fontosabbnak tartot- 
ták, mint egy szegény repülőtiszt balszerencsé- 
jét. A második sikertelen kisérlet összeesett a 
janán-kinai háboru borzalmaival és Papanára 
senki sem figvelt fel. Azután Hitler uj törté- 
nelmet csinált Enrónában és miután a térkép át- 
raizolása nem történt néma csendben. sőt in- 
kább nagy lármával és rettegéssel, ez a zaj is 
tulharsogta Panana renülőgépének kattogását. 
Ez a szegény katonaeraber rossz időt választott. 
Egvik kisérlet a másik után balul ütött ki. Ami- 
kor már minden naevszerüen elő volt készitve, 
kiderült hogy az időiárás volt kedvezőtlen és 
el kellett halasztani az utat. Másik jól előkészi- 
tett utnál a propeller tört el, a harmadiknál a 
motor mondta fel a szolgálatot. Már sikerült 
elernie a tengerpartot, néhányszáz kilométert 
baj nélkül maga mögött hagyott. amikor ismét 
közbejött valami és megint csak le kellett száll- 
nia a felhőkből a földre. Amerika rideg ország. 
Ott csak az eredménynek van sikere. Aki nem 
ud valamit felmutatni, azzal nem törődnek. Igy 
járt Papana kapitány is. Utóbb a lanok már 
tudomást sem vettek róla. Legutolsó kisérlete 

sorá. Miamiig. a milliárdosok nyaralóhelyéig 
jjutott el. Itt már feléje integetett a tenger. mint 

juthatott el oda. Megállt a parton, nézte a ké- 
kes-zöldes végtalen vizet amaly ezer titkot és 
veszedelmet rejteget, nézte a hullámok örök 

Spanyolországban égig csapott a polgárháboru 

valami uj igéret földje. de miként Józsua. ő sem 
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merénylet terv előkészitése miatt 
PARIS, november 14. A Figaro jelentése; 

szerint a berlini ügyészség jelenleg egy Hitler 
élete ellen irányuló összeesküvés bonyolult szá- ! 
lait begozza. A lap értesitése szerint a vádlottak 
között van a nemzeti szociálista körökből jólis- 
mert Ernst Miekisch és még 20 vezetőállásu fér- 

fi. Mintegy 50 személy van ezenkivül belekever- 
ve az összeesküvésbe. Eddig 200 tanut hallgat- 

tak ki. A Figaro cikkirójának véleménye szerint 

az összeesküvőkre szinte kivétel nélkül halálos 

itélet vár. 

nyugtalan játékát és könnyek peregtek le baráz- 
dás arcán. Azután jött valami, ami betetőzte a 
kapitány tragédiáját. Felesége, aki a küzdel- 
mekben mellette állott, aki vigasztalta és báto- 
ritotta, meghalt. Ez végképpen megtörte a ka- 
pitányt. Összeroppant, hajóra szállott és haza- 
jött az öreg murópába. 

Nem ugy jött, mint ahogy remélte. Sasszár- 
nyakon, győztesen, diadalmasan, modern hős- 
ként, aki legyőzte a tengert. Szerényen hu- 
zódott meg a gőzhajó egyik fülkéjében, nem 
volt több, mint egyszerü, névtelen utas, egy szám 
a névsorban. Idehaza sem várta ujjongó tömeg, 
riporterhad, barátok és tisztelők sorfala. Szár- 
nyaszegetten, fáradtan, keserüen hagyta el a 
hajót és igyekezett fájdalmával eltünni a szür- 
keségben. Meg kell érteni ezt a tragédiát. Nem- 
csak egy egyesület, hanem az egész repülés, sőt 
az egész ország bizott benne, milliókat bocsatot- 
tak rendelkezésére és ő nem tudott ezért a nagy 
reménykedésért semmit sem adni. Hiába min- 
den, itthon is ugyanolyanok az emberek, mint 
odaát: csak a siker imponál nekik. Nem keres- 
nek okokat, nem fogadnak el magyarázatot, nin- 
csenek tekintettel semmire. Ha sikerül, hős, ha 
nem sikerül, bukott ember. Kerülte a társasá- 
got, elbujt az emberek elől, nem akart látni sen- 
kit, irtózott a felvilágositásoktól. Mit mond- 
jon, mivel térjen ki a kinzó kerdések elől, ho- 
gyan tegye érthetővé, hogy a tengert még min- 
dig nem győzte le az ember. Hogy hiába re- 
pülték át előtte mások az Öceánt, azért a ter- 
mészet még mindig ur mindenek felett és hogy 
hatezer kilométert egyfolytában repülni szinte 
hihetetlen teljesitmény. Senki se értené meg, 
mindenki csak a sikertelenségét vetné szemére. 
Papana kapitány elmenekült az emberek elől a 

hegyekbe. 
. 

Hogy mi forrt, égett, vergődött a pilóta szi- 
vében, azt nem tudhatjuk, csak sejthetjük. Ott- 
hagyta Amerikában a reményeit. a hirnevét és 
a feleségét. Athozta Európába a csalódásait, a 
feléje hömpölygő bizonytalanságot és összetört 
karrierjét. Önmagával viaskodott, szörnyü érzé- 
sek tépték, marcangolták és tudjuk, hogy ilyen 
állapotban a kéz könnyen markolja meg a mé- 
regpoharat. Papana kapitány feledést keresett 
és megtalálta az altatóban, amely nemcsak a 

Anmelie Erhardt asszonyt, a s 

magasból a szélvihar, hogy átadja a zöld ten- 

Nagy gyógyáru 
laboratórium keres 

orvos-propagandisilákat 
akik perfektek a román, magyar és német 

nyelvben. Ajánlatokat „S. 308" jelige alatt 

RUDOLF MOSSE hirdetési iroda továbbit. 
Bucuresti, Bulevardul Bratianu 22. sz. 

felzaklatott idegeket csendesiti el, hanem el- 

pihenteti örökre az embert. Elgyötört teste, a 

melyet akkor már elzsongitott a jótékony mé- 

reg, felkapaszkodott Sinaia havas rengetegébe. 

Hogy miért éppen ide, az talán sohasem fog ki- 

derülni. Ugy gondolta, hogy itt nem találnak 

rá, hogy a fehér hó jól elrejeti. Orákig baran- 

golt a havas utakon, a fehérbe öltözött erdőkben, 

mig azután elálmosodott és lepihent. A többit 

tudjuk. Véletlenül arra vetődő kirándulók meg- 

találták a mozdulatlan és félig megfagyott tes- 

fet és katonák lehozták a magasból a civilizá- 

cióba. Mcst orvosok fáradoznak, hogy megment- 

sék és visszahuzzák a halál mesgyéjéből az élet- 

be. Talán sikerül talpra állitani a kemény kato- 

naszervezetet, de a meghasonlott lelket nem 

gyógyithatják meg. Ez örökké beteg marad. 

Papana kapitány tragédiája, mélységes em- 

beri tragédia. Sajnálja mindenki, mint ahogy 

sajnáltuk annak idején Nungessert, Collyt és 
akiket lesodort a 

gernek zsákmányát. Papana kapitányt a csaló- 

dás vihara sodorta a sinaiai fehér hegyekbe. 

Erőtlen vigasztalásul még mindig megmarad az 

örök tanulság, hogy az ember éppen csak. hogy 
Delenézhetett az isteni titokba, de megfeiteni 

azt sohasem fogja. A fékezhetetlen tenger felet- 

di hatalmat az isten megtartotta saját magának. 
Amint azt Papana kapitány tragédiája és sok 

más szomoru tragédia bizonyitja... K.. 
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Négyszázötven milliárd leibe került 
a béke Európának 

A bankjegyforgalom csucspontját Németoszág érte el 

Páris, november 14. Hogy a háboru pénzbe, 
még hozzá sok pénzbe kerül, azt már Montecuc- 
coli bölcs kijelentése óta tudjuk, de hogy a béke 
mekkora összegeket emésztett fel a legutóbbi 
világesemények során, azt csak most kezdjük 
megtanulni, mikor a közvetlen veszély elmultá- 
val ráérünk errenézve számitásokat eszközölni. 
Költségvetési adatok még nincsenek, de 

feltétlenül jellemző adat a bankjegy- 
forgalom megduzzadása, 

amit a becslés alapjául el lehet fogadni. 
A mult év őszének bankjegyforgalmát cél- 

szerü egybevetni az ideivel. Ezen az alapon meg- 
állapitható, hogy általában a 

szeptember vége volt a csúcspont. 
különösképpen a feszültség éppen Csehszlová- 
kiában már a hó közepén beállott s a vége felé 
ellanyhult. 
Legnagyobb fokozódás Németországban 

mutatkozott 71.570-kal, 
de még a semleges államok, mint Svájc és Hol- 
landia is 36-4090-kal kényszerültek bankjegy- 
forgalmukat fokozni. Az azóta eltelt idő, októ- 
ber első hetei, amennyire a rendelkezésre álló 
adatokból látszik, még nem hozta meg a teljes 
kibontakozást, mert a forgalom leapadása sok- 
kal lassabban megy végbe, mint megduzzadása. 

Hogy az emelkedés inditó okait jobban meg- 
érthessük, fel kell idéznünk a politikai élet ese- 
ményeinek menetét. 

Szeptember 15: Hitler és Chamberlain tár- 
gyalása Berchtesgadenben; szeptember 22. Hit- 
ler és Chamberlain tárgyalásai Godesbergben; 
szeptember 26: Hitler beszéde a berlini sport- 
paletában; szeptember 27: az angol hajóhad 
mozgósitása; szeptember 28: az angol alsóház 
ülére, a négyhatalmi tanácskozás bejelentése; 
szeftember 29: négyhatalmi tanácskozás Mün- 
chenben; szeptember 30: a megegyezés aláirása 
és höztudomásuvá válása; október 7: a népsza- 
vazásról való lemondás a Szudétavidéken; októ- 
ber 10: tárgyalások kezdete Komáromban. 

Ha már most arra vonatkozólag akarunk 
hozzávetőleges képet nyerni, hogy 
mekkora pénzösszeget jelentett valójában 
a mozgósitás, tárgyalás és a velejáró nyug- 

talanság a világnak. 
akkor legcélszerübb összeadni a bankjegyforga- 
lom többletét, a válság kezdeti és csúcspontja 
köz" jelentkező különbözetet. 

Ez összegszerüleg a következő tételeből 
alakul: 

25.363 millió francia frank, 1.880.2 millió R. 
márka, 1.221.0 millió csehkorona, 22.2 an- 
gol font, 466.1 millió lengyel zloty, 393.0 
millió dinár, 202.0 millió holland forint, 

479.5 millió svájci frank. 

A kötött devizagazdálkodás lehetetlenné te- 
szi, hogy ezeket az összegeket pontos számitás- 
sal hozzuk közös nevezőre. Ha a vásárlóértéket 
vesszük alapul, nem járunk messze a 300 mil- 
liárd leitől. 

Vegyük most még figyelembe, hogy a fen- 

ti összeállitásban nincs benne minden ország s 
a szereplő államoknak is lehetnek olyan költ- 
ségei, amelyek nem kerültek be a bankjegyfor- 
galom kereteibe, igy például a már régebben be- 
szerzett gázálarcokat csak most osztották szét, 
tehát értékesitésük csak ezuttal vált időszerüvé. 
Ez utóbbi tétel csak Angliában ötmillió fontos 
összeget tett ki. Mindezek figyelembevételével 
nagyon óvatos becsléssel azt lehetne mondani, 
hogy 

a béke megmentése 450 milliárd leit emelt 
ki az európai államok kincstárából. 

De ez az összeg mégsem nagy, ha szembeállit- 
juk azokkal a költségekkel, amelyektől ezen az 
uton megmenekültünk. Hiszen 

a világháboru végén az angol birodalom- 
nak napi kiadásai hétmillió fontot tettek ki. 
A mai felkészültség mellett ennek a sokszorosára 
kellett volna számitani. Igy tehát hálával kell 
tudomásul venni, hogy ez alkalommal ilyen ked- 
vező áron kerültünk ki a veszélyből. 

Harry Baur autogramot osztogat.. 
Bucuresti, november 14. A Galerie Lafayette 

kirakataiban öles betűk hirdetik, hogy kedden d. u. 
5-7 óra között, Harry Baur, a világhirü moziszi- 
nész autogramokat fog osztogatni a nagyáruház 
bonbonniérejében. 

Ez a bonbonniére fenn van az 5-ik emeleten, 
lift viszi föl az embert. A liftnél sorba kell állni, 
még hétköznap is. Harry Kock hires „amerikai' 
jazzenekara (mind pestiek) hangversenyez. Tipikus 
bucurestii atmoszféra uralkodik itt. Akiknek tulsá- 
gosan sok a szabad idejük, kellemesen töltenek el 

a helyen tánc, pletyka és zene között két órács- 
át. 

k 
Szegény Harry Baurnak fogalma sem volt, 

mire vállalkozott. Szegény öreg „David Goldner", 
ártatlan párisi bonbonaival képzelte el, hogy a kel- 
lemes bucurestii napok között, kellemes két órá. fog 
eltölteni, az oly franciásan hangzó Lafayette bon- 
boniéreben. 

A lift előtt életveszélyes volt a tolongás. A höl- 
gyek nem törődve, szépen kikészitett délutáni toalett- 
jükkel, nehezen fölépitett klasszikus és Phidiasz vé- 
sőjére méltó frizurájukkal, egymást tépve, taposva, 
igyekeztek begyuródni a liftbe, amely nyögve, csi- 
korogva indult fölfelé. 

Mi a hosszabb, de könnyebben elérhető és ve- 
szélytelenebb gyalogutat választottuk. 

k 

Fönn vagyunk az ötödik emeleten a bonboniére- 
ban. Amit aztán itt láttunk, azt nehéz leirni. A tü- 
relmet n, magát visszatartani igyekvő, de ezen 
igyekezetében csődöt mondó hölgyek, férfiakat le- 

A jugoszláv miniszterelnök 
érdekes beszéde a kisebbségek 

egyenjoguságáról 
Jugoszlávia nem olyan állam, amelyet zöld asztai mellett teremtettek... 
Belgrád, november 14. A jugoszláv politikai 

élet nagy eseménye Sztojadinovics miniszterelnök 
Ujvidéken elmondott beszéde volt. A miniszterelnök 
szándékosan azért választotta a magyarok és néme- 
tek által sürün lakott Ujvidéket választói program- 
beszéde elmondására, mert kisebbségi kérdésről is 
óhajtott nyilatkozni. 

- Rövid idővel ezelőtt - mondotta - Bledben 
megegyezés jött létre északi szomszédunkkal. szom- 
baton pedig 

a magyar külügyminiszter beszédjében rokon- 
szenvesen emlékezett meg rólunk. 

Jugoszlávia ilyen körülmények között joggal remél- 
heti, hogy ezzel a szomszéd állammal is kedvezően 
alakulnak majd a kölcsönös kapcsolatok. Hangsulyo- 

zom, hogy Jugoszláviának már csak barátai és jó- 
szomszedai vannak. Jugoszláviának nincsen köve- 
telni valója mástól, nem hajlandó azonban egy tal- 
palatnyi jugoszláv földről sem lemondani. A napok- 

ban láthatta az egész világ, hogy 
bizonyos államok határai 24 órán belül milyen 
nagy változásokon mentek át. Jugoszlávia azon- 
an nem olyan állam, amelyet a zöld asztal mel- 

lett teremtettele meg. 

A kisebbségi kérdésről szólva, megemlitette a 
miniszterelnök, hogy éppen Ujvidék és környéke az, 
ahol a lakosság egyrésze magyar és német kisebbsé- 
gekből áll. A kormány 

az egyenjoguság politikáját fogja követni eb- 

; ben a kérdésben, 

Ezután Aradon csakis a román müvészi 
irányzat kidomboritásával szabad épitkezni 
ARAD, november 14. Arad-város polgár- 

mestere a közigazgatási törvény 15. és 152. sza- 
kaszaira való hivatkozással feltünéstkeltő ren- 
deletet bocsátott ki, amelynek végrehajtása so- 
rán az egész város épitkezési rendszerének és 
külalakjának lényeges változása várható. A vá- 
ros vezetősége ugyanis - abból a megállapitás- 
ból kiindulva, hogy az Arad területén történő 
épitkezések szépitészeti és müvészi irányzat 
szempontjából sulyos kifogás alá esnek, ameny- 
nyiben egyrészt a tervek műépitészeti előtanul- 
mány hiján készülnek, másrészt 

nélkülözik a román épitkezési irányzat ki- 
domboritását - 

előirásokkal látja el a müszaki hivatalt. A ren- 
delkezés alapján a mérnöki hivatalnak akár köz- 
épületekre, akár magánházakra vonatkozólag 
csakis olyan épitkezési, vagy átalakitási terve- 
ket szabad jóváhagynia, amelyek kielégitik a 
polgármesteri intézkedést vagyis majd a mér- 
nöki hivatal által kidelgozandó és a román nem- 
zeti épitkezési irányzat kifejezésére ügyelő ter- 
vek szellemében készülnek és egységes román 
müvészi jelleg formáihoz igazodni 

a 

pipáló kiméletlenséggel törnek utat maguknak Baur 
felé, akit még nem is látunk a hullámzó, tarka tö- 
megben. Ha azt állitjuk, hogy 2000 hölgy tolong 
a nagy müvész körül, nem tulozunk. 

Harry Baur körül egyre jobban szorul a gyürü. 
Felállunk egy székre. (Nem az egyedüliek vagyunk). 

finom, elegáns bonboniére, valóságos csatatérhez 
1 hasonlit. Kock jazzének akkordjai alig-alig törnek 
át a zürzavaron. 

Egy székbe roskadva kis teaasztal előtt ült a 
halhatatlan Baur és ir és ir; elébe tolt papirdarab- 
kákra, a nevét, egy betüt, egy vonalat... És csorog 
a homlokáról a verejték. Kinyujtja a karját, amely 
ugy látszik, kezd megmerevedni. Kényszeredetten 
mosolyog, segitség után néz. S a gyürü egyre ve- 
szélyesebben szorul körülötte. Már nem is mosolyog, 
arcára fintor ül. Hol egy operatőr. aki a ragyogó 
jelenetet filmre vegye? 

. 

De a hölgysereg ujabb és ujabb rohamra indul. 
A szinész segitségkérően nyujtja feléjük két kar- 
ját. Nincs kimélet. Baur megadja magát a sorsának 
s irja az eredeti autogramot. Egyes hölgyek nem 
elégszenek meg eggyel; ha már elébe kerültek a 
film e „Saisonjának", hát legalább három autogra- 
mot akarnak. 

Baurból eltünt a világfi, a francia, a bonho- 
mia, szeretetreméltóság s idegesen tolja el a tola- 
kodóbb kezeket. 

Kocknak a jazz-énekesnek - aki látja a kinos 
jelenetet - mentő ötlete támad, szájához teszi a 
szócsövet és harsogni kezd: 

Monsieur Harry Baurt, sürgősen a telefonhoz 
kérik. És ezt háromszor-négyszer. Baur fölocsudik, 
megftörli verejtékező homlokát, körülnéz; a gyürü 
sehol sem tágit. Mint százkaru polip, nyulnak fele 
szép fehér, türelmetlen kezek s a remegő ujjak pa- 
pirdarabokat szorongatnak. 

Baurnak elege van. Nem néz se jobra, se balra; 
mintha Taras Bulyba kelne benne életre, félretol 
az utjából egy hölgyet és még egyet. Most lelé- 
pett egy kis lábacskát... És Taras Bulyba most 
már nem törődik semmivel, menekül a fojtogató 
gyürüből. Arcáról le lehet olvasni: már látja a sza- 
badulás utját. Nagyokat fujva, az utjában levőket 
szinte ledöntve, siet a lift felé. De a lift most éppen 
utban van. Gyalog indul el. A hölgysereg utána. 
Harry Baur még mindig törölgeti arcáról, nyakáról 
az izzadtságot. Leért a földszintre. Ujra mosolyog, 
de nyomában a sereg s ő sietve menekül a kijárat 
felé. Hamar egy taxit, bemondja a hotelt és elro- 
bog. , ű 

A hölgyek pedig ott maradtak szégyenkezve, 
bosszankodva, de győztesen: Látták Harry Baurt: 
husban és vérben. 

Az előadásaira a legolcsópb kakasülő 220 lei 
volt. Rendesebb hely 7-800 lei. De igy se lehetett 
már hetek óta jegyhez jutni. Annak ellenére, hogy a 
Porunca Vremii bojkottot hirdetett meg 

. ./] 
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Álli, mi vagy? 
Olyan időket élünk, amelyekben az emberi-: 

ség nagyobb boldogitására fontosnak tartják, 

hogy megállapitsák a faji hovátartozás ismér- 

veit. Nem célunk, hogy csatlakozzunk ahhoz 
a 

vitához, amelyet a tudományos élet arról a kér- 

désről folytat, hogy különösen itt, Középeurópá- 

ban, a népvándorlás és a török invázió terepén, 

élnek-e tiszta fajok, hanem megnyugszunk a 

változhatatlanban, hogy az egyén faji és népi 

kategorizálása lényegessé vált, de ez esetben 

nagyon kell vigyáznunk azokra a mérőeszközök- 

re, amelyekkel az egyént beosztjuk és ezzel an- 

nak életét alakitjuk. 

A használható ismérvek közül ezen a hé- 

ten egyik laptársunk felvetette ismét a névelem- 

zést, a név hangzásából való következtetést. Pél- 

dával is szolgált. Egy néemethangzásu nevet em- 

ltett, amelynek viselője közel két évtizede áll 

egy magyarnyelvü középiskola élén. Laptársunk 

példája tehát mindjárt élő cáfolatot jelent. Ez 

az elmult idők talajába. Futóhomokra nem le- 

más, mint egy szám, amelyet az ember e földi 

léten át visel, de az faji hozzátartozását nem 

determinálja. Hagyjunk fel a név ósdi elemzési 

módszerével, mert azzal a vér összetételét, a vér 

évszazados változásának képét kialakitani nem 

tudjuk. Ha szükség van arra, hogy egymás éle- 

tét aszal édesitsük, hogy faji hovátartozásainkat 

megállapitsuk, akkor egyetlen ismérvet fogad- 

hatunk el és ez az, hogy az illető minek vallja 

magat. Az, hogy valaki románnak, magyarnak 

vagy zsidónak mondja magát, az lelki felépitett- 

ségének homlokzatát képezi. Ennek az épit- 

ménynek a fundamentuma mélyen le van ásva 

az elmult idők talajába. ; 

tzig-vérig magyar, de németnevü nagyapák 

nyilván csak azért nem éltek a névváltoztatás 

lehetőségével, mert az ő idejükben lényegtelen 

volt a név és mindenki az egyén becsületes lel- 

ki megnyilvánulását tartotta- fontosnak. Sza- 

bad-e a mult idők ezen liberálizmusából korunk 

számára fegyvert kovácsolni? Laptársunk, a 

melyről emlitést tettünk, a faji hovátartozás fel- 

tétlen ismérvének a nevet tekinti. Pedig: mond- 

juk, hogy valakit Schullernek neveznek, csak 

azér, mert a szépapja valóban német volt, de a 

nemketség fiágain tovább vándorolt a név akkor 

is, ha az összes Schullerek magyar leányokat vet- 

tek teleségül. Példánk hőse tehát a nemzetség 

tizecik fokán egy tizedrésznyi német vért és egy 

német nevet örökölt. Vitatható-e fajmagyarsá- 

ga? Ez a jelenség a délkeleti népeknél minden- 

napos. Mondhatja-e valaki, hogy Xenopol, a tör- 

ténetiró nem volt jó román, hanem görög, vagy 

hogy nem voltak románok az erdélyi román nép 

tört nelmének azok a nagy alakjai, akiknek ma- 

gyar hangzásu neve volt? Jorga Nicolae, a ro- 

márt nemzeti eszmének megalkuvás nélküli tu- 

dósa, egy izben tréfásan mondotta, hogy a neve 

után itélve ő is görögnek volna mondható, ho- 

lott ősi moldovai családból származik. 

Nem negyed évezred, hanem egy évszázad 

is elegendő a nemzeti hovátartozás tudatának 

megsziílárditásához és ez a szilárdság a népi má- 

sodrendüség érzetében nem olvadt meg, hanem 

acélcsodott. Nem a név, hanem a belső hang 

felel erre a kérdésre, hogy: állj, mi vagy? Ez 

a belső hang pedig az egyén kulturális hitének 

szütétüzéből fakad. Ennek a lelki tudatnak a 

hite joggá avatja azt, hogy mindenki az legyen, 

aminek magát vallja és mindenki viselje a lélek- 

formának azt a gunyáját, amelyet őseitől örö- 

hogy városunk egy régi 

veszteség érte. Özvegy 

letett Kratochwill Bebetta Kilenve
nkét esztendős 

korában, vasárnap délután vissza
adta nemes lel- 

két a Teremtőnek. A matróna tag
ja volt a Bán- 

ság minden részében közbecsült 
Procháska ma- 

lomdinasztiának. Férje, néhai Procháska Ede, 

akinek apja Morvaországban szi
ntén malomtu- 

lajdonos volt, a 
1 

vezetett és felvirágoztatott. Fér
jének 1892-ben 

történt halála után Procháska dén
é gyermekei- 

nél élt, ahol állandóan nagy szere
tet és becéző 

gondoskodás vette körül. Női eren
yekben gazdag 

volt és örömét lelte a jótékonyságb
an, amelyet a 

család hagyományaihoz hiven c
sendben és ti- 

tokban gyakorolt. Temetése 

Az őszinte részvét érzése kisérte 
azt a hirt, 

patricius családját nagy 

Procháska Edéné, szü- 

Gyárvárosban két nagy malmot 

ma, kedden délutár 

félöt órakor megy végbe a Belvárosi temető 

Schlauch-kápolnájából. Kihült tete
mét a beszen- 

felési szertartás után a családi si
rboltban helye- 

zik örök nyugalomra, Lelki üdvéér
t az engesz- 

telő gyászmisét szerdán, november 1
6-án, dél- 

előtt kilenc órakor mutatják be a gy
árvárosi 

plébániatemplomban. 

Néhai Procháska Ede, az elhalt nagyasz- 

szony férje 1827-én született Morv
aországban, 

mint régi malmos család sarja. Nag
yapja és ap- 

ja - Procháska Adám Félix, szül
etett 1782-ben 

és meghalt 1857-ben - szintén 
malomtulajdo- 

nosok voltak. Néhai Procháska Ede
 fiatalon te- 

lepedett meg Temesvárott és megszerezte a 

gyárvárosi Stefánia-malmot és a hozzátartozó 

másik malmot. Fiait - a mostani Procháska 

testvéreket - szintén a malomszakmának
 nevel- 

fe és azok örökölték szülőik szorgalmát é
s lelki 

kiválóságait. 

Az elhunyt nagyasszonyt gyászolják gyer-
 

mekei: Procháska Oszkár malomigazgató, P
ro- 

háska Róza, Procháska Ede malomigazgató, 

Procháska Viktor malomigazgató, menyei: 
a hét 

év előtt elhalt Procháska Lajos özvegye, 
szüle- 

tett Baár Terézia, Procháska Edéné, született 

Rubchic IHona, Procháska Viktorné, született 

Pfarl Marianna, unokák: Gayer Ede és 
felesége, 

született Holzmann Ada, Gayer Vil
mos, Gayer 

Károly és neje, született Rüffer Hilda (Fr
iburg, 

Brazilia), Gaver János és neje, született Ker- 

schek Alisz, Gayer Margit, Procháska 
Irén és 

férje, Tuss Miklós dr. (Budapest), Procháska 

Ilona és férje, Váradvy Szakmáry László mér- 

nök, ifj. Procháska Ede, Procháska Jenő, P
ro- 

cháska Lajos, Procháska József, Prochás
ka Má- 

ria, Procháska Tibor és neje. Becker Valéria, 

ifj. Procháska Viktor, dédunokák: Várady Sz
ak- 

máry Erzsébet, Váradvy Szakmáry IHona, T
uss 

Irén (Budapest), ifi. Tuss Miklós (Budapest), 

ifj. Gayer Ede és Gayer Róbert (Friburg,
 Bra- 

zilia). Azonkivül gyászolják a Kratochwill-,
 Rub- 

chich-, Török-, Kimmel- és Schlichting-család
ok. 

A zenétől nő és hizik 

a filmsztár 
Hogyan ébredlek a gyárosok a film és ze

ne szoros 

összelüggeésere? - Filmsztár 

Hollywood, november 14. Mindenki
 tudja, hogy 

milyen nagy szerepet játszik a f
ilmben a zene. A 

legtöbb embernek gyakran feltünt, hogy sokszor 

nagy az ellentét a szinészek játéka
 és a kisérő zene 

között, ami természetesen zavaról
ag hat a nézőre. 

Tudományos tény, hogy a látás és a
 hallás szorosan 

össze van kölve, igy azután a képszerü benyomáso
- 

kat 

egészen megváltoztatja a zenei alá
festés. 

Hányszor hallhatjuk a moziból ki
tóduló közönség- 

től, hogy „a film jó volt, a zene annál rosszabb". 

Hollywoodban most már nemcsak 
a filmek ze- 

neszerzői, hanem a gyárak vezetői 
is tisztában van- 

nak a zene és a film összefüggéséne
k jelentőségével. 

Hollywood egyik legismertebb és legtöbbet foglal-
 

koztatott zeneszerzője, George Antheil érdeme az, 

hogy erről a filmgyárosokat is meggyőzte. Holly- 

woodban most már egyre nagy
obb gondot fordita- 

nak arra, hogy a kép és a zene 
összhangban legyen. 

- A filmgyárosok tulajdonképpen ugy
 ébred- 

tek a film és a zene szoros ös
szefüggésének tuda- 

tára, - mondja George Antheil
 - hogy előfordult: 

a legtragikusabb jelenetek is ne
vetésre ingerelték a 

mozi közönségét. A magyarázat 
egyszerüen az volt, 

hogy a zene nem felelt meg a k
épnek. Tulajdonkép- 

költ. És a lelkiismeretnek ezen végitélete ellen 

sem az állam, sem más ne fellebbezzen. 

pen minden muzsikához bizonyo
s környezetre lenne 

szükség, éppen ugy, mint aho
gy minden film elen- 

november 

Jegyek már kapkatók a 

A cilnai esidó szinilánrsealat 

Balesztinal szerelem (Palesztiner liebe), 

november 17-en, csütörtökön d.u. 6órakor 

Az ember legyen ember [/ 
november 17-én. csütörtökön este9 órakor: 

Gyermeki hála (Dank von Kinder) 
Városi Sziaház pénziáránál 18 leitől 125 lejig. 

16-án, szerdán esle 9 órakor, 

(A Mensch soll men san) 

alá a jeleneteit, ugy, 

testére szabolt kisérőzene 

gedhetetlen kelléke a jó kisérőzene. Erre különbe
n 

már a film őskorában rájöttek és ezért állitottak 

Zongorát vagy gramofont már a legprimitivebb 

mozikban is a vetitóvászon alá. 
- A jó kisérőzene még 

a jelentéktelen szereplőlei is meg tudja szé- 

piteni. 

Z folytatta George Antheil. - Az egyik filmgy
áros 

nemrégiben kétségbeesetten panaszkodott nekem, 

hogy megkezdtek egy drága filmet, de az egyik
 sze- 

replőnő sehogyan sem tudja magával ragadni
 a né- 

zőket. Miután nem lehetett ujra kezdeni más 
szinész- 

nővel a filmet, tőlem kért tanácsot, hogy 
mit lehet- 

ne tenni. Megnéztem a kérdéses szinésznő a
ddig le- 

játszott jeleneteit - folytatta George Antheil 
- 

és igazat kellett adnom a direktornak. M
egvigasz- 

taltam, hogy ezen talán még lehetne 
segiteni, igy 

azután nekiültem és uj kisérőzenét irtam. 
A közön- 

ség a megfelelően kiválasztott zene jóvoltá
ból 

nagyon szivesen fogadta 

a jelentéktelen szinésznő játékát. 

A zene valósággal csodákra kepes - me- 

sélte tovább George Antheil. - A tulságosan magas 

férfiakat például 

„zenei uton" kisebbé lehet tenni. 
pedig meg lehet hizlalni. 

Egyszer egy kollégám például nevetve 
megélte ne- 

kem, hogy Hollywood egyik legismertebb
 filmsztárát 

hogy megtréfálta. A világhirü sztár 
magas, vállas 

férfi, igy azután a zeneszerző, aki me
g akarta tré- 

fálni, hosszan nyujtott basszus-hangokkal festette 

a soványt 

gasabbá vált az amugy js tulmagas
 filmsztár. Ami. 

kor a film azután a közönség elé került
, egészen 

váratlan nevetés 

robbant ki a sok hosszu basszus ha
ng hallatára 

közönség soraiból. A végén már mindenki dőlt a ka- 

cagástól, pedig a jelenetet egyáltalá
n nem tervezték 

tréfásnak. 

A törékeny és filigrán sztárok jelenetei 

erősen hangsulyozott, kemény zené
vel kell aláfesteni 

és hasonló jól átgondolt terv sze
rint 

minden egyes filmsztárnak a testére kel
l szabn 

a kisérőzenét. 1 

le 

örülök, hogy most már a nagy filmgyára
k ve 

is tisztában vannak azzal, hogy igazam va
n 

re nagyobb szerepet juttatnak a zenesze
rzőkn 



ELŐFIZETÉSI ARAK 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200. félévre 200, egész évre 800 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- nak, közalkalmazottal:nak egy hónapra 60, ne- 180, félévre 850, egész é i való kézbesitésért Kkülön Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 lei kézbesitéssel együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700. egész évre 1400 lei. 
TELEFON 28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS ' 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

1630 november 15-én halt 
meg Kepler János német csil- Mevember lagász. Sokáig működött Prá- Keda : ; A A Albert, Lipót, gában, majd más városokban, Grrio ' Kepler fedezte föl a bolygók 
MOZzgásainak szabályait és azo- kat három törvényben foglalta. Számos csillagászati munkát is irt. 

1916 november 15-én halt meg Sienkiewicz Henrik világhirű lengyel iró. Nagyszámu elbeszélést és regényt irt, amelyeknek tárgyát leginkább a len- gyel nemzet történetéből meritette. Guo vadis cimű regénye, amely a kereszténység legelején Rómában játszódik le, az egész földkerekségen ismeretes. A lengyel nemzet hálája jeléül birtokot ajándékozott Sienkiewicznek, aki 1906-ban megkapta az irodalmi Neobel-dijat. 

- HI. CAROL KIRÁLY BRÜSSZELBEN. Brüsszelből jeleniik: A belga fővárosban meg tettek minden előkészületet őfelsége, II. Caroi román király fogadására. Az uralkodót novem- ber 19-én, szombaton délután öt órára várják Brüsszelbe. A király innen vasárnap reggel uta- zik tovább Németországsa. 
=- Miária olasz hercegnő eljegyzése. Rómá- ból jelentik: Az olasz Kkirály és királyné bele- egyezésüket adták Mária hercegnő leányuk és Bourbon Lajos herceg eljegyzéséhez. EGY ONGYILKÖS Nő LEVEGŐBE RÖPITETT EGY ÉPÜLETET. Orffenbachból je- lentik: A város közelében ma sulyos kimenetelü 

és négy sebe- sültet vettek ki, azonban megállapitást nyert, hogy még négy személy tünt el, akik valószinü- lleg még a rájuk omló romok alatt vannak. A vizegálat folyamán kiderült, hogy a robbanást egy öngyilkos nő okozta, aki gázzal akarta ma- gát megmérgezni és amikor kinyitotta a gázcsa- pot, a villanyvezetékből szikra csapott ki, a enel következtében az épület a levegőbe re- 

- ÖSSZEVEREKEDTEK EGY FAKITERME- 
LőŐ VALLALAT MUNKASAI. A szörénymegyei 
Mácsova községben működő fakitermelő vállalatnál az elmult évben két csoportban dolgoztak a munká- sok. A régi alkalmazottak mellett az erdőmunkáso- 
kat is foglalkoztatot a vállalat. A régi és az uj al kalmazottak között ez év február 9-én verekedés ta- madt Stan Nicolae vállalkozó raktárában. Bartos György munkás kést rántott és Hoban Andrei mun- ást hasba szurta, Dumitreanu Filipet pedig a já bán megsebesitette. Hoban Andreit kórházba szál- litották, ahol három nap mulva meghalt. Bartos György ellen az ügyészség szándékos emberölés és 

ári büntető tábla tegnap kezdte meg a tárgyalást, amelyen a vádlott védelmében Lintia Livius dr. ügyvéd jelent meg. A büntető tábla ujabb tanuk kihallgatását rendelte el és a tárgyalást december -re elnapolta. 

- KEDDEN FELFÜGGESZTIK A KöZ- SZOLGÁLATOT A LÖNDÖI FOogGADTATAS ADIOKÖZVETTfESM ALATT. Euenresib elentik: A miniszterelnökség intézkedett arról, egy november 15-én, kedden délután 6 óráig minden szolgálatot függesszenek fel és a sze- élyzet hallgassa a bucurestii, vagy az angol ióleadókat, amelyek közvetitil őfelsége, el király és kiséretének Londonba való ezését, 

1938. november 16. 

Berlin, november 14. Göbbels propaganda mi- niszter a párisi merénylettel kapcsolatban a követ- kezőke: mondotta: 
-A Dpárisi elvetemült merénylet megakadá- Iyozta, hogy népünk jól megérdemelt nyugalomban élien. A német diplómáciát akarták lelőni, hogy meszavarják a nagyhatalmak között tisztuló lég- kört A lövés azonban visszafelé sült el. 
Göbbels kijelentette, hogy 

a német népet akarták eltalálni, de a nép véde- kezett és a maga utján megadta a megfelelő vá- 
laszt. 

Az életbeléptetett intézkedések következtében a zsido üzlet eltünik a német gazdasági életből. A zsidó- kérdést igy rövid időn belül a német nép számára megfelelően oldjuk meg. A nép igy akarja és mi csak az ő akaratát teljesitjük. 

NEM HALLGATHA 
Russ német nevelésügyi miniszter távirati ren- delkezést adott ki, hogy a német főiskolákról tilt- 

nyek szerint 

zsidó vallásuak ezentul nem lehetnelk egyetlen 
főiskola hallgatói sem. 

A németországi zsidó autóklub feloszlatását szin- tén elrendelték. 

SAJTóEGYEZMÉNY FRANCIA- ORSZAG ES NÉMETORSZAG 
KÖZÖTT 

Páris, november 14. Weissacker német állam- titkár Párisba érkezett, ami francia politikai kö- rökben nagy feltűnést keltett. Utjának célja hiva- 

sák ki a zsidó hallgatókat. A most készülő törvé- 

IEGUJABB 
Sajtóegyezmény Franciaország 

és Németország között 
A irancia lapok nem irnak a némelosrszági zsidóéüldözésekről 

NÉMET EGYETEMET ZSIDó DIAK 
T 

talosan, hogy személyesen köszönje meg Bonnet kül- ügyminiszternek a francia hatóságok magatartásál a von Rath elleni merénylet alkalmából, a valóság- ban azonban az utazásnak az a célja, hogy tárgyalá- sokat folytasson Bonnet külügyminiszterrei. Beava. tott körök szerint a 

németek sajtóegyezményt akarnal létrehozni Németország és Franciaország között. 
Tény, hogy a belügyminisztérium rendeletet adott ki, hogy a lapok ne irjanak ellenségesen a németor- szági zsidó üldözésekről és lehetőleg ne foglalkoz- zanak vele. A rendeletnek már is van foganatja, mert 

francia lapok vasárnap még hemzsegtek a né- met eseményekről szóló hirektől, ma már ne 
jelennek meg erről jelentések, 

LEGUJABB SPORT 
/ 

A Skóciába menő magyar válogatott 
kerete 

, Budapest, november 14. Dietz Károly dr. ma- gyar szövetségi kapitány hétfőn este összeállitotta azt a keretet, amely Skóciába utazik. A keret a kö- vetkező játékosokból áll: Ferencváros: Polgár, Lá- zár, Sárossy dr., Sárossy III, Toldi és Gyetvay. Ujpest: Sziklai, Szalay, Szűcs, Balog, Zsengellér, Vincze. Hungária: Szabó, Biró, Turay, Cseh II. Titkos, Dudás. Nemzeti: Balog, Szalai, Pálya. Phö- bus: Korányi, Csikós, Béli. Kispest: Olajkár I. Kin- cses. Szürketaxi: Kiszely. 

OLASZ EGYEZMENY. Leondonból jelentik: A husvétkor megkötött angol-olasz egyezmén november 16-án szerdán lép életbe. Ez Alkatóra mal ismeri el az angol kormány az abessziniai elasz hóditást. A fribuna olasz lap jelentése szerint Ciano gróf olasz külügyminiszter és lord Perth angol nagykövet szerdán hivatalos jegy- zékváltással léptetik életbe a két ország között kötött egyezményt. 
- TANFOLYAM ÖNKÉNTES APOLÓNÖK SZAMAÁRA. A Vörös Kereszt Egyesület temesvári fiókja, mint minden esztendőben, idén is rendez tanfolyamot önkéntes ápolónők részére. A tanfolya- mon való részvétel teljesen ingyenes és jelentkezni Stefan Cornel törvényszéki főigazgatónál, egyesületi titkárnál lehet november 20-ig a kormányszéki épü- let második emeletén. A Vörös Kereszt Egyesület fiókja, amelynek élén Marta Alexandru dr. királyi helytartó felesége áll, ezuttal hivja föl a leányokat és asszonyokat a tanfolyamon való részvételre. 
- Még be lehet fizetni a könyvelési kedvez- mény megádására előirt illetéket. Több izben foglalkoztunk avval, hogy a kiskereskedők és kisiparcsok mentesülnek az üzleti könyvek na- ponként való pontos vezetése alól, ha a pénzügy- igazgatóságnál évi kétszáz leit, a Nemzeti Bank- nál a repülőalap javára pedig száz lei évi átalány illetéket lefizetnek. Petrovici pénzügyigazgató ö Beller Hans vezetésével megje- lent küldötségnek, hogy azok, akik annak idején 

fizették le, nyolc napon belül még lefizethetik annak ellenére, hogy a minisztérium által kitüzött határidő már juliusban lejárt. 

Paiikak éjjeti seolgyalata 
Kedden, november 15-én a szolgálati beosztás a következő: 
Az I. kerületben 

Salvator gyógyezertár. 
A II. kerületben a Maresal J offre uccában levő Schul gyógyszerár. 
A III. kerületben 

gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren levő Csillag gyógyszertár. 

z2 V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- szakai szolgálatot tart. 

a Reg. Ferdinand uton levő 

a Carol uton levő Keller 

- SZERDAÁN ELETBELEP AZ ANGOL- - A LE NEM RÓTT ILLETEKEKET DE- CEMBER 31-IG MINDEN BÜNTETÉSTŐL MENTESEN BE LEHET FIZETNI. A pénzügy- minisztérium fontos rendeletet intézett a pénz- ügyigazgatóságokhoz. Eszerint a minisztérium el rendelte, hogy a szerződésekre és más okmá- nyokra eddig le nem rótt összes illetékeket a ké- sedelem ellenére is büntetéstől mentesen lehet befizetni, ha a befizetés december 31-ig meg- történik. Kivételt képeznek azok az esetek, ami- kor a hatóságok ei már elői jegyzőkönyvet vettek fel. pénzügyminiszté- T1 azt vélt szolgálja, hogy az eddig eltit- kolt illetékelvonások az utólagos befizetéssel 
megszünjenek. 
- BOLDOGGA AVATTAK ASSISI SZENT 

FERENC EDESANYJAÁT. Római jelentés szerint 
Pius pápa vasárnap avatta boldoggá Assisi Szent 
Ferenc édesanyját. A nagy rendalapitó édesanyja annak idején férje halála után kizárólag a hit szol- 
gálatának élt és több apácarendet is alapitott. 
- A HUBERTUS VERSENYLOVAGLÁS SI- 

KERE. A bánsági lovaregylet vasárnap rendezte 
hagyományos Hubertus vadászlovaglását, amely ki- 
tűnően sikerült. A szép időben a verseny résztvevői 
nagyszerű hangulatban lovagolták végig a távot, a 
melyen számos akadály tette próbára az urlovasok 
és urlovasnők képességeit. A versenyt Popescu Vic- 
tor főhadnagy nyerte meg, akinek szép ünnepség 
keretében nyujtották át a győzelmi trofeát, Az ün- 
nepség keretében Angerbauer Jenő, a loveregylet 
ügyvezető elnöke üdvözölte a verseny résztvevőit és 
a nemes lovassport további ápolására szólitotta fel 
őket. Különösen meleg szavakkal emelte ki a ver- 
seny győztesének szép teljesitményét és ujabb sike- 
reket kivánt neki. 
- JÖVŐ HÉTEN PASSZIV LEGVÉDELEM 

LESZ. A jövő hét csütörtökén, november 24-én Te- 
mesváron és Temesmegye valamennyi községében 
légvédelmi gyakorlatot tartanak. Délután öt órakor 
megszólalnak a gyárak szirénái, a falvakban pediz 
az előirt egyéb riadójelek. Mindenki köteles a lég- 
védelemmel kapcsolatos előirásokat szigoruan betar- 
tani. Általános elsötétités következik, a rorgalom 
rövid időre megáll, a járókelők és a házak lakói pe- 
dig kötelesek a kijelölt fedezékeket felkeresni. A 
hatóságok idejében közlik a részletes intézkedéseket. 
hogy azok betartásával a légvédelmi gyakorlatnak 
a kivánt eredménye legyen. 



1938. november 16. 

A pokháló iparos 
A szőrszálhasogató, aprólékoskodó embereket 

sehol sem kedvelik. Mégis akad valaki Amerikában, 

akit nemcsak, hogy kedvelnek, de busásan meg is 

fizetnek, azért mert - szálakat hasogat. Igaz, 

hogy nem szőrszálakkal dolgozik, hanem sokkal 
vé- 

konyabb pókháló-szálakkal, ami lényegesen nehe- 

zebb munka. Ez az uriember, dr. Albright G. John,
 

megcselekszi azt a lehetetlennek látszó dolgot, 
hogy 

a pókhálófonalat még vékonyabb fonalakra fejti 

szét. Munkája megértéséhez tudni kell, hogy 
a pók- 

háló fontos alkotórésze egy sereg finom c
sillagá- 

szati müszernek. Pókhálószálakból készülnek az 

ugynevezett fonálkeresztek, melyek segits
égével a 

távcső irányjelzésre és az égitestek mozgásának 

mérésére alkalmassá válik. Enélkül a távcsövet 
csak 

nézésre lehetne használni. A kereszt szálainak
 a 

megfigyelés pontossága érdekében mi
nél finomabb- 

nak kell lennie. Albright doktor pedig valóság
os 

boszorkányos ügyességgel késziti 
ezeket az elkép- 

zelhetetlenül vékony fonalakat. Seg
édje egy alkal- 

mas fogóval megragadja a pókot; 
a mester pedig 

a fonalmirigyekből kilépő szál végét 
egy apró do- 

BDocskához erősíti és forgatni ke
zdi a dobot. A pók 

engedelmesen ereszti magából 
a fonalat. a tudós 

pedig szépen feltekeri a dobra. Egy állatból - 

ugymond - 75 méter hosszu 
fonal nyerhető. Most 

következik a munka neheze. Erős nagyitók 
lépnek 

müködésbe, alig látható hegyü finom tük, csip- 

tetők, rugók. A pókháló egy dara
bját finom fu- 

gós csiptető két végére erősiti, ugy, hogy a szál 

kifeszitve marad. Ezután na
gyitó alatt felfejti fo- 

nalait. Ezek a szálak már 
csak nagyitóüveg alatt 

láthatók. Elképzelhetni, mil
yen nyug almat, a szem 

mekkora élességét követeli 
ez a müvelet! Hiszen a 

kéz legkisebb rezzenése 
is semmivé teheti a szála- 

kat. Reszketőskezü, ideges 
ember nem lenne alkal- 

mas erre a munkára. De ugy látszik, 
Albright dok- 

tornak jó ideig lehetnek, 
mert ilyen balesetek nem 

szoktak vele előfordulni. 
! 

— 

A temesi helytartóság körzetének 
cim- 

tára, Orieh Victor temesvári 
szerkesztő a mult 

évben adta ki a nagy körültekintéssel 
és pontos- 

sággal összeállitott "Timisoara 
Nagy Cimtára' 

művet, amilyen évtizedek 
óta nem jelent meg. 

Közben rengeteg cim megv
áltozott és a telefon- 

előfinetők számai is megvá
ltoztak, ezért Crich 

Victor szerkesztő most összeállitja a temesi 

helytartóság körzetébe tartozó
 öt vármegye cim- 

tárát, amely Temesvár, Arad, Déva, Lugos, 

Öravica, Resica, stb. városok, valamint az 
öt 

vármegye községeinek hivatalos, kereskedelmi 

és ipari cimeit tartalmazza
 és 1939. január ha- 

vában jelenik meg. Ebben a nagy
 munkában re- 

mélhetőleg nemcsak a hivat
alos világ, hanem az 

érdekelt kereskedelmi és ipar
i körök is támogat- 

ni fogják Orich Victort, aki a
z első imtár meg- 

jelenésével igazolta a neki és
 művének előlege- 

zett bizalmat. 

RENDŐRSÉGI HIREK
. Krisztics Ervin te- 

mesvári diák feljelen
tést tett a rendőrségen, hogy 

az egyik belvárosi könyvkereskedés előtt hagyot 

kerékpárját ismeretlen tet
tes ellopta. - A józsef- 

városi rendőrség őrizetbe
 vette Spitz Lajos és Kö-

 

nig János józsefváresi lak
ósokat, akiknél lopott ba- 

romfit találtak. 

Az oravicai ügyvédi kamara
 uj dékánja. 

Az oravicai ügyvédi kamara uj d
ékánt válasz- 

tott. A lemondott és Temesvá
rra költözött Lintia 

ta 

Livius dr. helyébe az oravicai üg
yvédi kamara A 

uj dékánja Ciulei Emanoil dr. ügy
véd lett. uj 

Halálra szurta régi haragosát. A
 Karán- 

n 

ber János püspöki 
lceum volt növendékei közül kikerült teológusok 

segédletével főpapi nagymisét pontifikált. Evan- 

géliumkor Mertz Károly piarista házfőnök mon- 

dott prédikációt 

Premier 16-án, szerdán 

a Scalaban 
Kedvezményes és szabadjegyek érvénytel

enek. 

ista templom 
ünnepélyes felszentelése 

Pache Agoston megyéspüspök 

Temesvár, november 14. Vasárnap szentel- 

ték fel ünnepélyesen a temesvári piari
sta tem- 

plom uj harangját. Pacha Agoston püspök, 

Waltner József dr. 
i 

gató, Aubermann P 
kanonok, püspöki irodaigaz- 

éter és Erdélyi István piaris- 

tanárok, Boros Béla dr. teológiai tanár, H
e- 

titkár, valamint a piarista 

a harangok jelentőségéről. 

régi két harangot elvitték a háboruba és az 

harangok, amelyeket helyettük szereztek be, 

Egy gigantikus 

filmn, az uj évad 

legnagyobb 

szenzációja 

amz 

A legtökéle- 
t.sebb szines, 

momumentális 

filum ! 

két uj harangjának 

végezte a meghaté szertartást 

a békét fogják hirdetni A harang hivja az élő-
 

ket, siratja a holtakat és elűzi a viharokat. 
El- 

mondta két katonai peldázatát, akik eltévedtek 

a sötétségben és a hóviharban, de egyszerre 

megszólalt a karácsonyi harangszó és hazavez
et- 

te őket. Mise után Pacha Agoston püspök m
eg- 

szentelte a két harangot, majd rövid beszéd
ben 

intette az intézet növendékeit, figyeljenek a ha
- 

rang sSzavára, éljenek vallásos, erkölcsös él
etet 

és teljesitsék kötelességüket. Azután felhuzták a 

két harangot a toronyba, ahonnan 

déli tizenkét órakor már messzire szállott 
csengő hangjuk. 

Az ünnepségen nagyszámu közönség vett részt. 

sebes melletti Csiklény községben 
Jova Ilie gaz- 

dálkodó az uccan késével megtámad
ta régi hara- 

gosát, Berneantiu Nicolaet, akit sulyosan meg: 

Sebesített. A gazdálkodót beszállitották a karán- 

éebesi kórházba, ahol meghalt. Jova Iiet a 

csendőrség őrizetbe vette. 

- UJ VAÁROSRÉSZ RENDES UC
CA NÉL- 

KÜL. A józsefvárosi Preyer ucca végé
n az elmult 

tiz esztendő folyamán uj városrész
 épült. Tetszetős 

házak emelkedtek ott és uccákká sorako
ztak. Tiszt- 

viselők, iparosok és kereskedők családi h
ázainak ta- 

karos negyede ez. Nagy baj azonban, hogy az ott 

keletkezett uj uccák utjai rendezetlene
k, kövezetle- 

nek. Száraz időben óriási a Dor,
 nedves időben pe- 

dig feneketlen a sár. Ha a város
 az uccákövezés so0- 

rán még nincsen abban a helyzetben,
 hogy ott az 

uccák rendbehozatalának megvalósitás
ával foglalkoz- 

zék, kivánatos volna, hogy legalább keskeny
 átjá- 

zat csináltasson. Ezek lehetővé vennék, hogy a 

özönség és főleg a sok iskolás gyer
mek száraz láb- 

I meheseen át egyik oldalról a m
ásikra. Ez nem 

nagy kivánság és a város részére se
m jelent jelen- 

tékeny megterhelést. 

- A MOTORVONAT HALOTT
JA,. Megirtuk, 

hogy az egyik motorvonat Ki
soda közelében elütött 

egy siketnéma asszonyt, aki a 
kórházban meghalt. 

A csendőrség megállapitotta, h
ogy a halálos gázo- 

lás áldozata Grasgruber Katalin hatvanhét éves 

asszonnyal azonos, aki az er
zsébetvárosi Cosminului 

uccában lakott. 

a 

négy éves, 

egy hónapos, 
ber Katalin hatvanhat éves. 

SZzüLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatalban 

következő gyermekek születését jelentették be: 

Fodor Ilona Erzsébet, Matei Cornel, Kullm
ann Er- 

zsébet, Wittmann János, Fülöp Erzsébet. A tör- 

vényszék elrendelte annak idején a törvényes be- 

jelentési határidő elmulasztása miatt még ne
m anya- 

könyvezett gyermekeknek a születési anyakönyvbe 

való utólagos bejegyzését: Bechira Valér
, Lambert 

Anna, Hubert Vilmos, 
nő, Hoffmann Erzsébet, 

Ioan, Gál Ferenc. 

Renye József, Szemerédi Er- 

Patkay Ferenc, Radita 

HALALOZÁSOK. Meghaltak: Garbi Gy
örgy 

Faca Iosif negyvenhét éves, Ivan Mari
a 

Stanciu Ioan ötvenöt éves, Grasgru- 

2 ozi - 
MUSOR 

KEDD, NOVEMBER 15. 

APOLLÓ: Hajsza az arany uáim (angol 
film). 

CAPITOL: Kentucki dalmokai (angol 
film). 

SCALA: A szent hazugság (német film). 

RIVOLI: A postamester (francia 
film). 

A vilnai szintársulat jön 

November 16-án a Városi Szinházban a vil- 

nai zsidó szintársulat játszik. 
November 17-én, délután 6 órakor, 

November 17-én, este 9 órakor is a vilnai 

zsidó társulat tart előadást. 

A vilnai zsidó társulat művészei világhires- 
ségekk 

A vilnai zsidó társulat pompás 
operetteket 

játszik. 
A vilnai zsidó társulat 2 vagón 

diszl 

érkezik. 
A vilnai zsidó társulat divája pomp

ás 

gu énekesnő. 

A vilnai zsidó társulat tenoristáj
a a Berl 

Volksoper tagja volt.
 

A inai zsidó társulat csak két nap
iz 

szik a Városi Szinházban.
 

A vinai zsidó társulat csak 3 előadást 

a Városi Szinházban. 

A vilnai zsidó társulat helyárai olc 

A vilnai zsidó társulat előadásaira 

hatók jegyek. 
A vilnai zsidó társulat előadásait mi 

nek meg kell nézni. 



amelyet Batrin átadásából 

pat kapujához, azonban a csatárok lövéseit nem 
kiséri 

után a honi csapat azonnal 

ját. A sorozatos támadások eredményeképen 

rezegtei meg a hálót. Szünet után ujra Bermo- 
ser eredményes. 

10 
1988. november 16. 
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Román Kupa mérkőzések 
országszerte 

Kiesett a 

A Román Kupa vasárnapi fordulóján már az A. diviziós csapatok is belekapcsolódtak a küzdelmekbe. A legnagyobb és hiveinek a leg- kellemetlenebb meglepetést a kolozsvári Victo- ria szerezte, mivel Galatiban vereséget szenve- dett a B. ligás DVA együttesétől. Az FC Rapid Ripensia-találkozóból ezuttal a vasutas csa- pat került ki győztesként, igy a bajnokcsapat végleg kiesett a küzdelmekből. A Kinizsi Nagy- váradon is fölényesen győzött, mig a TMAC Szatmáron győzte le az Olimpiát. 
FO Rapid-Ripensia 3:1 (1:0) 

A fővárocosi vasutascsapat revánsot vett az egy hét előtt elszenvedett vereségért, mert meg- érdemelten győzte le a bajnokcsapatot. Érdekes megemliteni, hogy a Ripensia a multban vagy megnyerte a serleget, vagy pedig a döntőbe ju- tott. Most már az első fordulóban kiesett. A Rapid megérdemelte a győzelmet, mert az egész csapat jobban és egységesebben játszott, mint a temesvári csapat. A Ripensia Chiroiu és Dobay nélkül állott ki, mert a két játékos lekéste a vo- natot. A Rapid már az első percekben megszerez- te a vezetést. Barátky szökteti Moldoveanut, aki ügyesen átjátszik Auerhez, utóbbi lövése nem téveszt célt. (1:0). A félidő végéig a honi csa- pat támad többet, támadásai azonban eredmény- telenek. Szünet után Bogdan szögletrugását Ba- rátky kapásból vágja be. (2:0), sőt nemsokára Moldoveanu ujabb góllal terheli Schütz hálóját. (3:0). A Ripensia becsületgólját Bindea szerez- te. (3:1). A győztes csapatban Auer ismét nagy- szerüen jáfszott, kiválót nyuijtott Barátky és 
ü Bürger 

Rasinaru. A Ripensia együtteséből csak és Marksteiner nyujtottak elfogadhatót. 
Kinizsi-Crisana 6:2 (4:1) 

Román Kupa-mérkőzés Nagyváradon. A te- mesvári Kinizsi nagyszerű játékkal hengerelte l0 a Crisana együttesét. A Crisana fiataljai nagy akarással küzdöttek, de nem tudták megakadá- yozni a vendégcsapat nagyarányu győzelmét. A vezetést Terjoe szerzi meg a Crisanának, ame- lyet Klimek 11-es bünteteből egyeniit. Cucula lövését a kapufa menti. Klimek ujabb góllal ter- heli az ellenfél hálóját, majá Thierjung és ujra Klimek a gólszerző és ezzet 4.1 a félidő eredmé- nye. Szünet után már a második perc eredményt hoz. Klimek átadásából Bajusz rug szép gólt. A nagyváradi csapat Lukács révén szépit az eredményen, végül Malita egyéni akció után a hatodik gólt is berugja. A győztes csapat min- den egyes tagja nagyszerűen játszott, Klimek a csatársor esze, Cucula, Malita, Thierjung kiválót nyujtottak. A veszteseknél Záborszky volt na- avon jó, a támadósorban Lukács értékes játé- kos. 
TMAC-Olimpia 3:2 (2:1) 

A temesvári munkásatléták nagy küzdelmet 
vivtak Szatmáron és sikerült biztositaniok a to- vábpbjutást. Az Olimpia nagyszerüen küzdött, még sem tudta megakadályozni a kétségkivül 
jobb temesvári csapat győzelmét. A honi csa- pat Pfeiffer révén megszerezte a vezetést, ame- lyet még szünet előtt Juszt egyenlitett. Reiter lövése nyomán a temesvári csapat vezet, szünet után azonban Iovicin egyenlit. Nagy harc indul meg a győztes gólért, amelyet a temesvári csa- patnak sikerült megszereznie Juszt révén. 

AMTE-Tricolor 6:0 (4:0). 
Az aradi munkáscsapat nagyszerü játékkal 

győzte le a nagynevü játékosokból összeállitott 
ploestii Tricolor csapatát. A labda elinditása 

á támadólag lép fel és 
vendégcsapat kapu- 

igen sokszor veszélyezteti a 

Batrin ideálisan középre ivelt labdáját Bermoser befejeli. 1:0. Az AMTE sarokrugást harcol ki, 
Perneky értékesit. 2:0. A Tricolor csak elvétve kerül az aradi csa- 

szerencse. Főleg Dicek jobbszélső veszé- lyeztet. Az AMTE ellentámadásba megy át. 

lövése nyomán negyedszer 
AZ erdélyi németek legyenek nyugodtak: 

s Batrin a hatodikat vágja be. a 

i 
i 

Ripensia és a Victoria - Fölényesen győzött az AMTE a Tricolor ellen. 
Venus-Juventus 2:1 (0:0) 

A Venus együttese csak nagy harc után 
tudta kivivni a továbbjutás ijogát. Dragomirescu 
öngóljával a Venus szerezte meg a vezetést, 
majd Orza kettőre szaporitja a gólok számát. A 
Juventus nagyon belefekszik a játékba és sike- 
rült is Prasszier révén csökkenteni a Venus elő- 
nyét. Egyenlitésre azonban már nincs idő, 

Kárpát FC-Craiu-Iovan 2:1 G:1) 
Ugy látszik, Craiovában csak ugy győzhet egy csapat, ha a mérkőzés végén verés jut osz- tályrészül. Ez történt a nagybányai csapattal is, mert a közönség nem tudott beletörődni abba, hogy az ellenfél jobb volt és megérdemelten győzte le a szétesően és végig durván játszó he- lyi csapatot. Hanga a vendégcsapatnak szerezte meg a vezetést, ezt azonban még szünet előtt Dragomirescu 11-esből kiegyenlitette. A győz- tes gólt Szőke rugta a második félidőben. 
DVA-Victoria 4:3 (3:3, 3:3, 2:1) 

A Victoria fáradtan játszó együttese nem birt megbirkózni a lelkes B. ligás csapattal és igy kénytelen volt kivonulni a további küzdel- mekből. Ar ra vagyunk kiváncsiak, hogy most melyik játékos kapott pofonokat a játék után. Egyéb Román Kupa-mérkőzések. UDR Minerul 3:2 (2.2, 1:1). Hranco Romana Tö- rekvés 4:0, Oltul-Moreni 2:0, Sportul Studen- se o 6:1, SGS-Luceafarul 2 :1, Prahova- F :0. 

Foto-Sport-Optik] 
Fotolaboratorium 

Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Műülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

A kerületi bajnokság eredményei 
Az elsőosztályu bajnoki mérkőzések eredménye a következő volt: Electrica-Banatul 3.:0 (2:0). Ra- pid-Fratelia 2:1 (1:0). CFR-Politechnica 1:1 (1:1). Bohn-Vulturi 2:0 (1:0). Progresul-Jan- darmi 3:3 (2:0). A másodosztályu bajnokság ered- ményei a következők voltak: Fortuna-Cultura 3:2 (1:2). Freidorf-Dura 2:1 (0:1). Kadima -Ancora 12:0 (6:0). Juventus-CSHN 2.:1 (1:0). 

Chinezul Hsa II -CAMT II. 5.5 (4:0) 
A tartalékcsapatok barátságos mérkőzést ját- szottak. Az első félidőben a Chinezul-Ilsa volt fö- lényben, de a második félidőben a CAMT nemcsak egyenlitett, hanem a vezetést is megszerezte, amikor az utolsó percben a Chinezul-Ilsa egyenlitett és igy döntetlenül végződött a mérkőzés. 

olcsón fütök 

ZEPHIR' 
kályhával 

10 enátsabiit 
24 órán át. 

Gyártja : 

Szántó D. és Fia, Oradea 
„ELITE" tűzhely-kályhagyára. 

Kapható mindenütt Kérjen dijtalan árjegyzéketl. 
Képviselet Timisoarán: Jáger József és Péter 
vaskereskedés, Bulev. Carol 36. Forgács Mátyás 
vaskereskedés, Strada Iancu Vácárescu 36. szám. 

Temesvári tekézők Aradon 

Az AAC sporttelepen levő modernül felszerelt 
kettős tekepályán ma folyt le az clső nagyszabásu 
tekeverseny. Délelőtt a helyi tekeversenyzők egyéni 
versenyét bonyolitották le, amelyen a rendező egye- 
sület versenyzőin kivül az Infratirea és a Tricolor 
játékosai vettek részt. A 24 főnyi induló heves küz- 
delmet vivott a győzelemért, a végeredmény a kö- 
vetkező: 

1. Macean AAC 22 fa, 2. Böszörményi AAC 21 
ia, 3. Schmelzer AAC 24, 4. Szabó Imre AAC 18, 
5. Pigli Titus AAC 18, 6. Szalma Péter AAC 17, 
7. Varga Sándor AAC íi7, 8. Kiss II. Infratirea 17. 

A csapatversenyt miután a temesvári verseny- 
zők csak délután érkeztek meg, délután kezdték el 
és azon négy csapat 12-12 versenyzővel indult. 

Eredmények: Electrica (Temesvár) -Infratirea 
191:169. AAC-CFR (Temesvár) 198:198 A küz- 
delem döntetlenül végződött. AAC-Electrica 
206:183. CER-Infratirea 187:156. Infratirea- 
AAC 211:179. Electrica-CFR 182-1638. 

Pontot adott le az Ujpest 
és a Hungária a magyar 

bajnokságban 
A magyar nemzeti bajnokság vasárnapi fordu- 

lóján meglepetések is adódtak. Annak számit a Hun- 
gária és az Ujpest pontleadása, igy a Ferencváros- 
nak most már minden reménye meg van arra, hogy 
első helyen végezzen az őszi forduló után. 

Ferencváros -Kispest 2:1 (2:1). A vezető gólt 
Kispest szerezte meg Nemes révén, ezt azonban Tol- 
di csakhamar kiegyenlitette, sőt Sárosi dr. a veze- 
tést is megszerezte. Szünet után Sárosi dr. és Ja- 
kab góljaival 4:1 arányban győzött a Fradi. 

Ujpest -Szeged FC 0:0 (0:0J. Az Ujpest volt 
a többet támadó rél, a honi csapat azonban veszélye- 
sebben támadott. A mérkőzés folyamán egyik csa- 
pat sem tudott gólt rugni, megosztoztak a ponto- 
kon. : 

Nemzeti-Hungária 1:1 (1:0). A Hungáriának 
még örülnie kell, hogy legalább egyik pontot sike- 
rült megszereznie. A Nemzeti csapata erélyesen tá- 
madott, ugyanakkor pedig sikeresen védekezett is. 
Molnár rugta a vezető gólt, amelyet szünet után 
Titkos egyenlitett ki. 

Bocskai-Zugló 8:2 (1:1). A kapu előtt határo- zottabb Bocskai megérdemelten nyerte meg a mér- 
kőzést. : 

é — 

B. liga mérkőzések: Jiul-NAC 2:1 (1.1), Universitatea-Tricolor 3.:1 (1:1), Sporting- 
Dragos Vodá 2.:0. Botrányba fulladt. 

„A román nép nem felejfette el 
Kolozsvár, november 14. A „Patria" mai szá- mában, főszerkesztője, dr. Aurel Buteanu tollából „A gyulafehérvári pontok" cim alatt feltünést keltő vezércikk jelent meg abból az alkalomból, hogy a ro- mániai németek legutóbbi kongresszusukon 

a történelmi határozatok alkalmazását köve- 
telték. 

„Bebizonyult eképpen, - irja a Patria -, hogy a határozatok elvei nem egy végső győzelmét tulzá- sokkal ünneplő nép türelmetlenséggel teli gőgjéből születtek meg, hanem az erdélyi és bánáti román nemzet mély igazságérzetéből. A megannyit szen- vedett román nép nemzeti létének legünnepélyesebb pillanataiban 

nem felejtethette el kötelességeit nem annyira a2 együttlakó kisebbségekkel, mint inkább a maga jövőbeni nri érdekeivel szem- 

a ro- mán nép soha nem akarta megfosztani jogaiktól az ittelő kisebbségeket. A gyulafehérvári határozatok 
mi gondolkodásunk és lényünk alkotó részet ke- 

kalmazása megfosztana bennünke: legelei 

A romániai németek és az alba-ufiai határozatok 
kötelességeit" - A Patria feltünéstkeltő vezércikke 

pezi. Nem vitatjuk el jogát egyik kisebbségtől sem. Ezzel szemben a román állam másnyelvü polgárai- tól egyetlen dolgot kért: lojalitást a román állam- mal és néppel szemben. Semmiesetre sem engedhető 
meg azonban, hogy a gyulafehérvári ideológia alkal- mazásából eredő előnyöket arra használják fel, hogy más ideálokat hirdessenek, mint amelyek 
Románia állami törekvéseinek megfelelnek. A gyula- fehérvári pontok alapján egy kisebbségnek nyujtott 
toleranciát és szabadságot nem lehet olyan doktrina hirdetésére felhasznáini, amelynek célja más népek és más államok térdrekényszeritése. A romániai 
német polgároknak le kell mondaniok bármely agi- 
tácioról, amely nem egyeztethető össze a román ál- 
lam céljával és eszményeivel. Megbocsáthatatlan bün 
volna, ha az általunk valamely kisebbségnek engedé- 
lyezett szabadságot ugy értelmeznék, mintha joguk- 

ban állna homl kegyenest ellentétes eszméket hir- 
detni, mint am 
vezik, olyan eszméket, amelyeknek rajtunk 

alapján ők a szabadságot él- 
való al- 
ibb gon- 

dolkodási és nemzeti szabadságunktól 
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yertenseazzzztó 

55 leies 

KOZGAZDA 
árfolyamot követel a Bucurestiben 

tárgyaló német delegáció 
A követelés teljesitése lehetetlenné tenné a Németországba irányuló exportot. 

A németek a buza kivitelének feltüggesztését helyezték kilátásba. 

A román gazdasági élet szempontjából 
rendkivül fontos, hogyan nyer rendezést a né- 
met áruk romániai importkontingenseinek kér- 
dése. Románia tudvalevőleg igen szoros üzleti 
kapcsolatot tartott fenn a volt osztrák iparral 
és a szudétanémet vidékek iparával. Valószinü, 
hogy Németország erre hivatkozással növelni 
akarja a német áruk importkontingenseit. Ebből 
a szempontból 

a román delegációra a tárgyalások alkalmá- 
val rendkivül sulyos feladatok hárulnak. 

Biztositania kell és meg kell védenie a hazai ipar 
egzisztenciális érdekeit és jövőbeni fejlődési le- 

hetőségeit, ugyanekkor azonban biztositania kell 

a romaán esporttesmékek szamára a némmnet 

pizcet. 

A tárgyaláson egy másik fontos kérdés is 

rendezésre vár: a marka arfolvamának kérdése. 
Az exportőrök szemipontjából a márka árfolya- 

mának emelése kivánatos, viszont az importőrök 

ez ellen tiltakoznak. Valószinünek latszik, hogy 

a tágyalásokon pizonyos 

kisebb arányu korrekciót hajtanak végre a 
márka árfolyamán. 

Rendezésre vár a tárgyalások során a szu- 
détanéemet vidékek iparával kapcsolatos elszá- 

molási árfolyam megállapitása, a csehkorona és 

a márka, illetőleg a lei között. Az eddigi hirek 

szerint ebben a kérdésben i csehkorona egyenlő 

12 pfenniges arányban jön létre megegyezés. 

A tárgyalások menetéből arra lehet követ- 

keztetni hogy mindkét részvői nagyobb enged- 

ményeket kell tenni. A tári yalások második 

napján a delegáció azzal a Eeteléssel allott 
elő, hogy az egyezményben 

a márka árfolyamát 55 leiben fixálják, a 
jelenlegi 38-38 leies árfolyammal szemben. 

Eltekintve attól, hogy ez a terv keresztezi 

a nemzetgazdasági miniszternek azt az álta- 

lános törekvését, amellyel fokozatosan a sza- 

baddevizakereskedelemre való visszatérést készi- 

ti elő, ez a követelés csak Romániára nézve le- 

het hátrányos, anélkül, hogy ezert Németország 

bármilyen kompenzációt biztositana. 

A követelés hivatalosan be nem vallott 
okait vizsgálva, megállapithatjuk, hogy a német 

delegáció az eddig sok esetben dumpingárakon 

arusitott német iparcikkek romániai beszerzési 

árait a világparitási árak fölé akarja emelni 
ép ezt a bevételt Németország számára bizto- 
sitani azzal, hogy 

csak annyi román exporttermékeket vesz- 

nek át, amennyi német iparcikket Románia 
tőlük vásárol. 

Viszont a román exporttermékekért, elsősorban 

a gabonáért, a németek - leiben - csak a je- 

Felejthetetlen 

mutaljuk be az Urnak 

Mély fáidalommal. de Isten akaratában 
családunk nevében is tudatjuk. hogy hőn szeretett, jó édesanyánk 

özvegy Procháska Babetta 

Az engesztelő szen 

Temesvár. 1938. november l4 én. 

] lenlegi alacsony árakat hajlandók megfizetni, 

ami berlini paritásban azt jelentené, hogy a ro- 

mán gabona - márkában - közel negyven szá- 

zalékkal kerülne kevesebbe, mint amennyi a vi- 

jágpiaci ár és amennyit a németek eddig is fi- 

zettek. A németek közel negyven százalékos ár- 

folyamdifferenciáját tehát a romániai import- 

őrök fizetnék meg, minden ellenszolgáltatás nél
- 

kül. 
A román delegáció udvariasan kitért eme 

követelés honorálása elől, mivel azt szokatlan- 

nak, precedens nélkülinek és indokolatlannak 

tartja. Viszont a németek a tárgyalások tenge- 

lyébe ezt a követelésüket állitották, azzal a fe- 

nyegetéssel, hogy 

a német gabonahivatal azonnal beszünteti a 

romániai gabonavásárlásait és a már le- 

kötött tételeket sem veszi át. 

Ily módon a kérdés valószinüleg a miniszter- 

tanács elé kerül és bucurestii szakkörökben 
nem 

tartják kizártnak, hogy emiatt a tárgyalások 
né- 

hány napra megszakadnak, hogy a két delegáció 

kormányaitól a szükséges uj utasitásokat meg- 

kaphassa. 

A II. Carol király kereskedelmi törvény- 

konyv teljesen uj elveket visz be a részvénytár- 

sasági igazgatók és igazgatósági tagok anyagi 

felelősségének kérdésébe. A jelenleg még élet- 

ben lévő törvényekben szabályozott felelősségi 

eseteket az uj ködex is fenntartja azzal, hogy a 

felelősségre vonás csak csőd esetén történhetik, 

ami logikus is, mert a kárt szenvedett részvé- 

nyes csődeljárás előtt közvetlen a részvénytár- 

saság ellen fordulhat. Ujitás az, hogy az igazga- 

tósági tag nemcsak saját tényeikért felelnek, 

hanem a gondatlanságuk által bekövetkezett 

károsodásért, sőt, az egyetemes felelősség fenn- 

áll arra az esetre is, ha az uj igazgatóság hi- 

vatalbalépése idején az előző igazgatóság sza- 

bálytalanságáról a felügyelő bizottságnak jelen- 

tést nem tesz. A jövőben az igazgató (adminis- 

trateur delegué) vagy az igazgatósági és fel- 
ügyelő bizottsági tag 

fizetését, jutalóékait és bármily dijazását 

A februári alkotmány elrendelte a romániai tár- 
sadalomnak szakmánkénti szervezését és ennek alap- 

ján látott napvilágot a szakmai szervezeti törvény. 

A törvényben utalás történik arra, hogy a foglal- 

kozási ágak szakmai beosztását külön táblázat fog- 

ja tartalmazni. Ez a táblázat megjelent. Három ka- 

tegóriát ismer: a munkások, a magántisztviselők 

és az iparosok szakszervezetét. A munkások szerve- 

zetének alosztályait röviden már közöltük és bő 

vebben ezek a következők: 1. Fém és villamossági, 

2. bányaipari, 3. petróleumipari, 4. épitőipari, 5. 

faipari, 6. textil és ruházatipari, 7. bőr és cipőipa- 

ri, 8. vegyi-ipari, 9. élelmszeripari, 10. dohány és 

gyujtóipari, 11. nyomdaipari, 12. könyvkötészeti, 18. 

fényképészeti, 14. egészségügyi (fodrászok, kozme- 

született Kratochwill 

édesanyánkat 

a gyárvárosi 

való megnyugvással egész 

november 13 án délután, életének 92-ik évében a halotti sze
ntségek felvétele után 

visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. 
november I5-én délután félöt őrakor 

temeljük a belvárosi temető Schlauch-kápolnájából a családi 
sirboltlba. 

tmisét november l6-án, szerdán reggel kilenc 
órakor 

plébániatemplomban. 

Adj Uram örök nyugodalmat neki! 

Az uj kereskedelmi törvény szigoritja 

a részvénytársasági igazgatók felelősségét 

Senki sem vállalhat 8 igazgatósági tagságnál többet. -
 Csak a közgyülés állapit- 

hatja meg az igazgatósági tagok javadalmazását 

a közgyűlés állapitja meg. 
Sürgős esetekben ezeket a javadalmakat az 

igazgatóság is megállapithatja, de a határozat 

utólag retifikálandó a közgyűléssel. Tehát nyil
- 

vánosságra kerül az igazgatósági tagok min
den 

javadalma, mert a közgyűlés nyilvános. 

A jövőben az igazgató és az administrateur 

delegué legfeljebb két részvénytársaságban vi
- 

selhet ilyen tisztet, mig az igazgatósági tag ilye
n 

minőségben legfeljebb nyolc társaságnál működ- 

hetik. A szankció. az illető elveszti óvadékát és 

köteles minden összeget az állam javára vissza- 

tériteni, amelyet összeférhetetlen minőségben 

kapott. Az eziránti keresetet bármely részvényes 

vagy az ügyész megindithatja. Nem vehet részt 

az igazgató vagy igazgatósági tag ezen minősé- 

gekben valamely hasonló céllal alakult (konkur- 

Tens) részvénytársaságban, nem lehet hasonló 

szakmáju cégnek társtuúlajdonosa, vagy egyedüli 

tulajdonosa. 

Három osztályban, összesen 29 szakmai 
szervezet lesz 

Megjelent a céhtörvényt kiegészitő táblázat 

tikusok, stb:) 15. vendégipari és 16. szállitási ipari 

munkások. 

A magánhivatalnokoknak három osztálya van: 

1. ujságirói, ahová az ujságirók és nyomdai 
korrek- 

torok tartoznak, 2. műszaki tisztviselők, (mérnökök, 

épitészek, művezetők, rajzolók, laboratóriumok, mű- 

szaki alkalmazottak). 3. magántisztviselők, Cipari, 

kereskedelmi, szállitási és banktisztviselők, keres- 

kedősegédek), 4. kereskedelmi utazók. 

Az iparosok (önálló) osztályába a következő 

szakmai szervezetek tartoznak: 1. fémipari és vil- 

lamossági, 2. épitőipari, 3. faipari, 4. ruházati ipa- 

ri, 5. bőripari, 6. vegyipar, 7. nyomdaipari, 8. fény- 

képészeti, 9. egészségügyi, 10. élelmezési iparok. 

A Precháska-család 
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Ártolyamok, gabonaárak 
HEÉTFő, NOVEMBER 14. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következök: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7:172-7.172, 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80, cseh 
korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74—32.22. Ezek- 
ben az árfolyamokbanw a devizafelár is benfoglalta- 
tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 
márka 38-398, felár nélkül. 

A bánsági gabondpiacon a tengeri irányzata 
szilárd, a többi gabonanemü iránti kereslet lanyha 
és az üzleti forgalo mcsekély. A piaci árak a kö- 
vetkezők: temesi buza 78 kilós 850, torontáli buza 
375, uj tengeri 260, száritott uj tengeri 340, zab 
8390-400, takarmányárpa 390, tavaszi árpa 380- 
400, korpa 270, ó ökmag 730, uj tökmag 630, mu- 
harmag 310, kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 
740, nagymalmi liszt 760 lei százkilónként. A lu- 
cernamag 50, a lóheremag 18 lei kilónként. 

= Az adókivetés és a könyvvezetés. A bucu- 
restii itélőtábla V. tagozata kimondja, hogy az 
adókivetésnél nem utasitható el a könyvek alap- 
ján történő adókivetés még akkor sem, ha a 
könyvvezetés nem időrendi beirással történik, 
amenyiben a tételeket okmányok alapján s hiány 
nélkül elkönyvelték. A semmitőszék egyik dön- 
tésében kimondja, hogy nem utasitható el a 
könyvelés elfogadása azzal az indokolással, hogy 
az adózó hallgatólagosan elismerte a könyvek 
szabálytalan vezetését. Az indokolás szerint a 
kereskedelmi könyvek elutasítását tényekkel és 
adatokkal kell alátámasztani és általános jellegü 
meghatározásokkal nem lehet a könyvelés sza- 
bálytalanságát indokolni. 

=- A KONTINGENTAÁLÁSI IGAZGATÓSÁG 
MUNKÁJA. E hét végére befejezik a kereskedelmi 
kontingensek megállapitását. A fémipari cikkek 
kontingensének fele Németországra adatott ki. Az 
ipari kvótákat a hivatal megállapitotta és az enge- 
délyek kiadása folyamatban van. 

= A Singer éz Co. romániai részvénytársa- 
ságot jegyeztetett be. Jelentettük, hogy az ame- 
rikai Singer varrógépgyár, New-Jersey, enge- 
délyt kapott arra, hogy Romániában 500 ezer 
leies óvadék letétbe helyezése mellett a kereske- 
delmi törvénykönyv előirásainak megfelelően 

igazgatóságot állitson fel. A bucurestii kereske- 
delmi és iparkamara már be is jegyezte a céget. 
A romániai fiók tőkéje 40 millió lei, amelyből 20 
millió lei készpénz, 20 millió lei pedig áru. 

FIZETÉSI ADÓ ALA ESIK A BIZTOSITÓ 
TÁRSASÁGOK ALKALMAZOTTAINAK MINDEN 
JAVADALMAZAÁSA. A pénzügyminisztérium most 
kiadott körrendelete megallapitja, hogy egyes biz- 
tositó intézetek alkalmazottai a személyzeti adót 
csak a fizetés után téritik, holott a jövedelem nagy- 
része utiátalányokból és jutalékokból all. Ennek 
megfelelően utasitást ad ki a körrendelet a meg- 
felelő ellenőrzésre. Az egyenesadótörvény szerint 
minden időszaki javadalmazás, amely a folytatólagos 
jelleggel teljesitett szolgáltatás után jár, fizetés 
jelleggel bir, igy az utiátalány is ilyennek tekint- 
hető az ellenkező bizonyitásáig. Ha tehát a cég iga- 
zolja, hogy a költségek ténylegesek és a cég érdeké- 
ben adattak ki, ugy az ilyen összeg mentes a személy 
zeti adó alól, de nem a napidijszerüen járó utiáta- 
lány, amely az alkalmazott megélhetési alapját foly- 
tatólagos jelleggel biztositja. 

= SEMMITŐSZÉKI DÖNTÉS A KONVER- 
ZIóS TÖRVÉNY EGYIK HEZAGÁRÓL. A konver- 
ziós törvény ugy intézkedik, hogy ha az adós in- 
gatlanát elárverezik, de az adós felfolyamodása, a 
melyet a sorrendi végzés ellen beadott, a semmitő- 
széknél elintézés alatt van, ugy az árverés hatályát 
veszti anélkül, hogy a felfolyamodást érdemben el- 
döntené a legfelsőbb biróság. A törvény azonban 
nem intézkedett arról, hogy mi lesz azokkal az ár- 
verésekkel, amelyek tárgyában még nincsen sor- 
rendi végzés, amelyeket tehát az adós még nem tá- 
madhatott meg. A semmitőszék egy konkrét ese:ben 
kimondotta, hogy ez esetben is semmis az árverés, 
mert a törvényhozás célja az volt, hogy minden 
nem véglegesen elárverezett ingatlan tulajdonosát 
az adósságrendezés kedvezményében részesitse. A 
craiovai itélőtábla ellenkezően döntött. 

Rádió 
KEDD, NOBEMBER 15. 

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli 
hangverseny. 12: Hanglemezek. 13.: Időjelzés, Kul- 
turális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásjelen- 
tés. 18.02: Technikai posta. 18.17: Hanglemezek. 
19: Irodalmi krónika. 19.15: Brahms-lemezek. 
20: Lengyel-lemezek. 20.45: Ion Pillat előadása. 
21: Szimfónikus hangverseny. 22: Hirek, sport. 
23: Hirek. 28.15: Vicior Predescu zenekara. 23.45 
Hirek külföldre francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20.: 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Óriások 
nyomán. Felolvasás. 11.45: Délutáni ruhák. Fel- 
olvasás. 1.10: Szalonzenekar, 1.30: Hirek. 2.20. 
ldőjelzes, időjárásjelentés. 2.30: Hanglemezek. 
3.35: Hirek. 4: Elelmiszerárak. 5.10.: Asszonyok 
tanácsadója. Előadás. 5.45: Hirek. 6: Pásztor- 
világ, betvárvilág. Előadás. 6.30: Székely Imre 

" 

müvei. Zongorán előadja Ketter 
szerü felolvasás. 7.20: Kiss Laj s cigányzene- 
kara. 7.55: Helyes magyar kiejtés. 8.25: Bodó 
Erzsi énekel. 8.50: A sötét középkor. Előadas. 
9.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. 10.40. 
Hirek, időjárásjelentes. 11.05: Géczy Barnabás 
zenekarának hanglemezei. 11.30: Hirek német és 
olasz nyelven. 11.45: Farkas Béla és cigányzene- 
kara. 12: Hirek angol és francia nyelven. 1.05: 
Hirek. 

Budapest II. 6.30: William Herschel. Előadás. 7: 
Kiss Lajos és cigányzenekara. 8.30: Mezőgazda- 
sági félóra. 8.10: Francia nyelvoktatás. 8.30: A 
kisképfilmek. Előadás. 9: Idegen népek zenéje 
hanglemezekről. 10: Hirek. . 

Bécs. 20: Hangverseny. 22: Lemezek. 

Belgryád. 21.30: Hangverseny. 22.40: Lemezek. 23820 
Szórakoztató zene. 

Varsó, 20: Szórakoztató zene. 22 és 23.10: Hang- 
verseny. 

Ernő. 7: Idő- 

SZERDA, NOVEMBER 16. 

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli 
hangverseny. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, kul- 
turális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny. 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásjelen- 
tés. 18.02: Hanglemezek. 18.30: Szalonzenekar. 
19.10: Zenebemutató. 20.10: Ion Zamfirescu elő- 
adása. 20.35: Szalonzenekar. 21.30: Const. Siro- 
escu énekel. 22: Hirek, sport. 22.15: Kabaré. 23. 
Hirek. 23.15: Sandu Marcu zenekara. 23.45: Hi- 
rek külföldra francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8 20: 
Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Munkács, 
a honfogallás első városa. Felolvasás, 11.45: Egy 
középkori „modern'? tudós: Nagy Szent Alberi. 
fFelolvasás. 1.10: Stanzel János zongorázik. 1.45.: 
Hirek. 2: Szalonzenekar. 2.20: Időjelzés, időjá 
rásjelentés. 3.35: Hirek. 4: Élelmiszerárak. 5.15: 
Diákfélóra. 5.45: Hirek. 6: Időszerü előadás. 6.20. 
Nagy Olivér mesterharmóniumon játszik. 6.55: 
Helyes magyar kiejtés. 7: A Baross Szövetség uj 
székházának felavatása. 8: Hirek. 8.25: Nagy iza- 
bella és Palló Imre dr. énekel, kisér Pertis Pali 
és cigányzenekara. 9.30: Alpesi vihar. Rádiódráma 
egy felvonásban. 10.15: Hirek, időjárásjelentés. 
10.40: A Turul Szépmives Zenekar hangversenye. 
(II. rész). 11.35: Hirek német és olasz nyelven. 
11.45: Hanglemezek. 12: Hirek angol és francia 
nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapes II. 7: Lengyel Gabriella hegedül. ,7.20: 
Olasz nyelvoktatás. 8.30: A zolasz szabadsághar- 
cok költészete. Előadás. 9: A Turul Szépmives 
Zenekar hangversenye. (I. rész). 10.30: Hirek, 
időjárásjelentés. 

Bécs. 20.10: Lemezek. 283.30: Szórakoztató zene. 
Belgrád. 18.20: Szórakoztató zene. 22: Tánczene. 

23.20: Hangverseny. 

Milánó. 20.45: Lemezek. 24.35: Tánczene. 
Varsó. 20: Szórakoztató zene. 22: Hangverseny. 23: 
Lemezek. 

DETÉS 
Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján a 
int egy leu. Házasság 

szó Az apróhirdetések dija előre f 

gyógylegy hirdetése szavank 
Legkisebb apróhirdetés tiz 

próhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 
és Levelezés rovalban szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő 

izetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 
lei. 

.C. Brátianu 3. II. kerület: Tamásátrafik, Piata Badea Cártan 8 - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari. IV. kerület: March-trafik. Piatakütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele- 

Mindenes szakácsnő éves bizonyitvá- 
nyokkal november 15-re felvétetik. II. 
Str. Vulcan 20. 3010 

er 

Alási 

Nagy vacsorákra, esküvőkre, zsurokra 
a legfinomabb ételek készitését vál- 
lalom. Nagy gyakorlattal rendelkezem. 
Kovács Zsuzsana, III., Str. Diaconul 

Coresi 24. 2712 

Fűszerkereskedősegéd fiatal, ügyes, 
állást keres azonnalra. Cim a kiadó- 
ban. 3025 

Szorgalmas tiszta asszony nagytaka- 
ritásokat, mosást, vasalást vállal, 
nagy gyakorlattal. Cim a kiadóban. 

3016 

önállóan dolgozó paszományos mun- 
kát vállal. Címeket „Pontos munka 
jeligére a kiadóba kérem. 3026 

fon 45-06, 

I Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 

akas 

Elegánsan butorozott szoba külön be- 
járattal, fürdőszobahasználattal két 
személynek, esetleg ellátással decem- 
ber 1-re kiadó. Cim: V. Str. Mircea 
Voda 3. 2700 

Eauszobás szép lakást keresek lehe- 
tőleg az I. kerületben, de lehet a III.. 
vagy IV. kerület elején is. Cimeket 
„Jó lakó" jeligére a kiadóba kérem. 

3111 

Ada-Kalehról Reahát 
(szaltánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs. vani- 
lia, málna, citrom, barack és cso- 
Koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab, vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44. - Különlegesség lei 60. - 
Zokum lei 86 árban, postán, vagy 

vasuzon promt szállit 

Matics Mihály, Orsova 

Adas-véltel í 

Vadász-uhu eladó. Cim a kiadóban. 
3011 

Modern családi házat 2-38 lakással, 
lehetőleg központi fütéssel, az I. ke- 

rületben megvételre keresek. Cim a 
kiadóban. 3016 

Prérsmel bélelt lábzsák, nagyon alkal- 
mas sport-gyermekkocsiba, kifogásta- 
lan állapotban eladó. Ugyancsak e- 
adók a legkisebb számu gyermekhó- 
cipők. Megtekinthetők: Temesvarer 
Zeitung kiadóhivatalában. 2707 

Eladó két drb. pedigrés fiatal német 
vizsla. Telefon: 44-18. Friedrich 
mérnök. 2734 

12 személes evőezköz megvételre ke- 
restetik. Ajánlatokat „Ezüst" jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit. 3112 

Nagy perzsaszőnyeg helyszűke miatt 
jutányosan eladó. Cim a gadóban 

. 17 

Vittek-trafik, Bul. Carol 54, - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Ottománt jókarban lévő. szép huzat- 

tal megvételre keresek. Cimet ármez- 

jelöléssel „Szép széles" jeligére a ki- 

adóba kérem. 3110 

Román tanárnő elemi és középiskolai 

l oktatas 

diákok tanitását vállalja. I. Str. Má- 

rásesti 7. I. em. 6. Telefon 37-50. 

1608 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon KULKA-féle liliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant és li- " 
ionupudert, hár om szinten. Kap- 

ható kizárólag a 

Városi : 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz? I. Piata I. C. 
Brátianu. 

i zscztzazzzzza 

Nyomtatia a HIRLAP" tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


